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 628رقم  الجلسةمحضر 

 م(.2020 ماي 19)هـ 1441 رمضان 25الثلاثاء : التاريخ

 .رئيس المجلس، الحكيم بن شماشالستشار الس يد عبد : الرئاسة

، ابتداء من الساعة الثانية والدقيقة الخامسة ساعتان وس بع دقائق :التوقيت

 .زوالاعشر 

يس الحكومة خلال د رئ مناقشة البيانات التي تقدم بها الس ي :جدول ال عمال

 : "تطوراتحول موضوع الجلسة العامة الشتركة بين مجلسي البرلان

من  68عملا بأ حكام الفصل  ماي" 20تدبير الحجر الصحي ما بعد 

 الدس تور.

----------------------------------------------------------------------- 

 :المجلسيس رئ  ،بن شماش كيمالحعبد الس يد الستشار 

  بسم الله الرحمن الرحيم

 .والصلاة والسلام على أ شرف الرسلين

  بركة الله أ علن عن افتتاح الجلسة.لىع

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

 الس يد وزير الدولة المحترم،

 الس يدات والسادة الستشارين المحترمون،

والنظام الداخلي لمجلس  ،من الدس تور 68الفصل عملا بأ حكام 

بتاريخ  102/20 رقم كمة الدس تورية بموجب قرارهالستشارين كما أ قرته المحا

، منه 273ولاس يما الفقرة الثالثة من البند الثاني من الادة ، 2020مارس  2

بيانات الس يد رئيس الحكومة التي تتعلق بقضايا "التي تنص على أ ن 

يب التفق ارين وفق الترت طابعا وطنيا هاما تناقش بمجلس الستشتكتسي 

 ."ندوة الرؤساء في عليه

من  15عه النعقد بتاريخ بناء على مداولات مكتب المجلس في اجتماو 

 15الرؤساء في اجتماعيها النعقدين يومي  ندوةومداولات  ،الشهر الجاري

الفرق والمجموعة  يخصص المجلس هذه الجلسة لتقديم تدخلات، ماي 18و

طار مناقشة البيانا ت التي تقدم بها الس يد رئيس الحكومة البرلانية في ا 

التي تابعناها جميعا والتي  ،سي البرلانلعامة الشتركة بين مجلخلال الجلسة ا

تطورات تدبير " :حول موضوع، 2020 ماي 18انعقدت يوم أ مس الا ثنين 

 ."ماي 20الحجر الصحي ما بعد 

طالة ذندون ا   ارينوأ دعو أ حد السادة الستش ،باب الناقشة ، أ فتح ا 

 .دقيقة 12عن فريق ال صالة والعاصرة لتناول الكلمة في حدود  المحترمين

 :حمد تويزيأ   الس يدالستشار 

 .شكرا الس يد الرئيس

 بسم الله الرحمن الرحيم

 والسلام على النبي ال مين. والصلاة

 المحترم،الس يد رئيس الحكومة 

 الس يد وزير الدولة المحترم،

 ن المحترمين،الس يدات والسادة الستشاري

 نناقش معك اليوم عرضكم حول مسار ،الس يد رئيس الحكومة المحترم

أ و خطة الخروج من هذا الحجر الصحي التي تناولتموه  ،الصحي جررفع الح

 .مجلسي البرلان أ مامفي العرض الذي قدمتموه أ مس 

نس تغلها لكي نجدد من خلالها الشكر والتقدير  ،أ ولا وهذه مناس بة

ة نود الوطن الذين هم الآن مرابطين في الصفوف ال ولى لمحاربوالامتنان لج 

نذكر منهم ال طباء، نذكر منهم المرضين وجميع ال طر الطبية، هذه الجائحة، و 

 .كذلك جميع ال جهزة ال منية بكل تشكيلاتها

م به رجال الا دارة الترابية، ال من الوطني، لابد أ ن ننوه بما قا ،كذلك

ت السلحة، الوقاية الدنية، ولا يمكن أ ن ننسى هنا الدرك اللكي، القوا

غلاق الدارس ل نهم عند رجال التعليم والانتقال مباشرة ما تم اتخاذ قرار ا 

لى ا فهيي مسأ لة جديدة  ،تقنيةهاذي فالتعليم عن بعد  ،لتعليم عن بعدا 

ولكن انخراط رجال التعليم بكل تلقائية في هذا الوضوع  ،اتذةبالنس بة لل س

لى ح نجأ   ذن فالشكر موصول ا  سواء في  ،رجال التعليمجزئيا هذه العملية، ا 

الذين أ بانوا عن تحدي كبير  ،أ و في الجامعات ،الابتدائي أ و في ،الثانوي

 عن بعد. الدروسللامسة هاذ التقنيات الجديدة فيما يخص 

عندما  هم الذين ،وهم كثر ،لا يمكن أ ن ننسى جزء من الغاربة ،كذلكو 

جزء من الغاربة كيف ما كهما  ،دنا في الحجر الصحيمنازلنا مع أ ولانحن في 

لى الح ابداية هم كثار الذين خرجو ل ا قلت في لى الؤسسات  اقول وخرجو ا  ا 

نتاجية لتأ مين الغذاء للمغاربة على يد هؤلاء، ل نهم  نشدو ..ما خصناش ،الا 

ماشي غير  ،دناجنود اللي هما لعبو واحد الدور في تأ مين ال من الغذائي لبلا

جدا في التصدير لعبو واحد الدور كبير  كذلك فيحتى  ،ال من الغذائي

ذنن الجدا متصدير واحد العدد كبير  لى الدول الغربية، ا   واد الغذائية ا 

 .فهنيئا لنا بهؤلاء الغاربة جميعا

لكي نفتخر ونعتز ونقدم الشكر  ،تعبيرهذه الناس بة لل  نأ خذكما 

حرب مكافحة  يذاالذي قاد هذه العركة، ل ن ه ،للكوالامتنان لجلالة ا

ذن فهيي حرب، ،فيروس كورونا بكل  ،قادها جلالة اللك بكل تفان ا 

القيادات الكبرى فهيي تتخذ  ،بكل شجاعة، ل ن رؤساء الدول ،رةو مقد

جراءات في وقتها، خصك تكون عندك القدرة والشجاعة باش تأ خذ  الا 

جالا   جراءات اللي  راءات كبيرةجراءات في وقتها وبسرعة، ا  وخطيرة جدا، الا 

ود، منع الطيران بين الدول، ثم كذلك الحدهو غلق اتخذهم جلالة اللك اللي 

آخره سدينا مدارس، سدينا واحد العدد ديال الشركات لى أ وهذا جانب  ،ا 

ذناقتصادي خص تكون عندك هاذ  ، وكذلك عندنا جانب اجتماعي، ا 

 .خذ هاذ القرار وبسرعةتا الشجاعة باش يمكن، هاذ القدرة

وجنب الغرب  نبناهاذ اتخاذ القرار من طرف جلالة اللك هو الذي ج 
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جلالة اللك كانش ا ، مكون ما كناشل ن علاش؟  ،أ ن نسقط في المحظور

فلنا أ ن نلاحظ ما شاهدناه  ،وبسرعة رةو قدبشجاعة وبماتخذ هاذ القرارات 

مكا في عدد كبير جدا من الدول اللي مكانياتادية نيات اقتصعندها ا   وا 

ن العدد كبير جدا من و أ  شوفن وك  ،ا نتوفر عليهالستشفيات بأ كثر بكثير مم

 ،غيا النظومة الصحية اللي عندهمدعلاش؟ ل ن  ،الناس اللي كيموتو يوميا

 شوف شكون اك النظومة،ذعيات دغيا غيا عيات، د ،وهي قوية جدا

جر ذتخاطرا لينا احنا كون ما  أ ساس ية بالنس بة  اءات اللي هيوش هاذ الا 

لينا.  ا 

الس يد رئيس  ،تكلمتيو عليه أ نشأ  جلالة اللك الصندوق اللي ،كذلك

كورونا، هاذ  د وزير الالية الآن صندوق مكافحةالحكومة وتكلم عليه الس ي

جراء ديال صندوق مكافحة ك الس يد رئيس  ،ورونا، أ ولا بين كيف ما قلتوالا 

علاش؟  "،تمغربيت"يال الغاربة، ن ال صيل دعلى العد ،الحكومة البارح

دخل عندما نادى به جلالة اللك فكانت ل ن هاذ صندوق مكافحة كورونا ت

فقيرهم ومتوسطهم وغنيهم، كلهم  ،واحد الهبة ديال الواطنين الغاربة كلهم

وراء  ادي يكون هاذ الا جماع وهاذ الهبةهبوا في ملحمة قل نظيرها، فين غ

نيات اللي هي كبيرة جدا، ل ن ما ش يمكن نعطيو الا مكاجلالة اللك با

نشاء هاذ الصندوق دازتش تقريبا شهر على  نداء جلالة اللك فيما يخص ا 

ماشي  ،3.7ماشي سهلة  ،ديال الدولار ديال اللايير 3حتى وصل تقريبا 

 ،وسطهمفقيرهم وغنيهم ومت ،بنداء جلالة اللك ل ن الغاربة باش ،ساهلة

آ ملحمة تضامشاو في  يتدار هاذ الصندوق ديال يمكن زرية باش منية وتأ

 ،دورا اجتماعيادورا مهما وأ ساس يا في محاربة هاذ الآفة، كورونا الذي لعب 

تكلم عليه و  ،الس يد رئيس الحكومة ،عليه ومالدور الاجتماعي راه تكل

نا عدد من ال سر، ل ن واحد الس يد خدام ن الس يد وزير الالية على أ نه مك 

داري صبح الصباح ما عندو ما يتدار، وت أ و انفح فشركة تسدات بقرار ا 

 ..ما عندو ما يتدار، واحد خدام فهذا غدا ندو طاكسي صبحواحد خدام ع 

مكانيات، ما  خدام شر، ما بقااما عندو ما يتد غدا صبح ذنعندو ا  لابد  ا 

مكانيات مادية لهذه العائلات عيشو باش يمكن فالواقع ي  ،وهم كثر ،أ ن نوفر ا 

 الشاكل ديالهم حتى تدوز هاذ الكارثة ديال كورونا. يفضيوو 

ذن  la caisse)منخرطين في  كاين اللي ساهلين اللي ،العدد ا 

sociale)  يونيو،  مارس حتى أ واخر 15درهم من  2000هاذي معروفة

، (RAMED)كاين  مبسوطةمسأ لة  ،RAMED)1(كذلك اللي عندهم 

 les)فالواقع احنا  وزير الالية هو قال ليك، ولكن الا شكالية اللي قال قبيلا

ramedistes)  مليون، شكون اللي اس تافد 11ولا  اريبتق مليون 12كاين 

نسان  (RAMED)بعدا كاع اللي عندو  ..من هاذ صندوق كورونا راه ا 

من طرف الحكومة هي ذوك  ىفقير، ولكن القانون ولا السائل اللي تتعط

اللي خدام فشي  ،ذلكعندهم خدمة بعدا اللي  (RAMED)اللي عندهم 

 
1 Régime d'Assistance Médicale 

 على أ نه في نتمناو ،(RAMED)ماشي غير اللي عندو  ،حاجة ووقف

لحالات وهي كثيرة جدا لهاذوك الناس اللي فالهوامش الس تقبل نشوفو ا

مكانياتالقرى اللي ما عنده ديال الدن وفي  اللي عندهوم ومش ا 

(RAMED) تمكنهم من حتى هما نعطيوهم بعض الا مكانيات التي 

 الواطنين. رار في العيش الكريم بحالهم بحالالاس تم

آخر كاين ج ،كذلك  ،خرينالآ ا من م (RAMED)اللي هو ما من زء أ

هيكل، الس يد رئيس الحكومة قلتو على أ نه ال غير الاقتصاد  خدامين في

 باش يمكن يصرفو ،مزيان يمكن ال س بوع الجاي غادي يبداو ،بداوي غادي 

ما   فالواقع خصهم حتى هما بحالهم بحال خوتهم الليدات اللي هماليهم الاعتما

ذ مش هاذ العملية وهاذ الآلية و هاذ الناس اللي ما عنده نعندهمشاي، ا 

لآلاف ساهلة، ل ن باش تجمع مئات ا شراه ماشي نقول ليكم ،ماشي ساهلة

بدون ما  وتوصل ليهم هاذ العونة كاملين ديال العائلات في ظرف وجيز

ذنهذا راه خص يكون الو  ،ن غلطيكو  احد أ حمق باش يقول هاذ الشي، ا 

 ة جدا معنشكر الحكومة عليه، ل نها تجاوبت بسرعة كبير  ،كاين مجهود كبير

والتعليمات ديال جلالة النداء ديال جلالة اللك والاقتراحات والتوصيات 

طار التنفيذ ما يمكنش نطلبو ،تهماللك ونفذ  كنلو الس تحيل،  ولكن في ا 

الناس الكلفين سواء  ، أ يتغلطوشا كنطلبو ما يمكنش نطلبو منكم م

ذنما يغلطوش اللجنة المحليةمس توى جهويا أ و على  ومركزيا أ   لابد هاذ  ، ا 

ذن  ،كبيرة جدا ،معقدةهي  اللي العملية لابد يكون فيها  ،بزاف معقدةا 

شكاليات  فيهمالناس عدد ديال ال اللي قلتهم أ ن واحدمن هاذ الا شكاليات  ،ا 

تو، والشكايات اللي قل  ديال الناس اللي قلتهم أ ن واحد العدد الشكايات

ذنكيتشكاو لينا و  واحد العدد تنتمناو  كيتشكاو ليكم على أ نهم ما توصلوش، ا 

اعدات هاذ الستوصلهم  على أ نكم تردو بالكم لهاذ الناس هاذو اللي تخص

 اللي خصها توصلهم.

قاولة الوطنية باش ل الساعدة ديال العند الجانب الآخر ديا ،كذلك

علاقات مع المولين وعندها  دهاعن ،ل ن سدات ،هاذ ال زمةيمكن تقاوم 

ذن ،دار الضرائبب علاقات جراءات، فالواقع قلتهم وقالهم وزير  ا  كاين ا 

جراءات ،مزيانين هي الالية اللي ماشي  ،الس يد رئيس الحكومة ،ولكن الا 

جراءات اللي خصها جراءات  هي الا  ولكن خص تدار، دارت الحكومة ا 

 ..قع، ل ن هناكعلى أ رض الواخص التنفيذ  ..التتبع وخص التنفيذ داخل

هذاك التمويلات اللي يما يخص ف مع ال بناك كاين مشكل ف ،اتذوخا اتخ

شكاليات في ذن، ا  "أ وكسجين"تكلمنا عليهم فيما يخص  ذن  ،التطبيق كاين ا  ا 

تتبع  أ نالوضوع  زية التي هي مسؤولة على هاذنتمناو على أ ن اللجان الرك

جراءات الحكومية اللي  ،كيف ما كان الحال ،هاذ الواضيع باش يمكن هاذ الا 

درناهم لساعدة القاولات الصغيرة والتوسطة والصغيرة جدا باش يمكن ما 

فلاس لا فلاس ديالها يعني أ ن هناكتفلسش، ل ن ا خروج عدد كبير  ..ا 

 شغل.مناصب ال من جدا 

وزارة الالية  سواء في ،باش نشكرو ال طر ،هاذ الناس بة كذلك فيو
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رية على مس توى الجماعات وعلى مس توى يين أ و السلطات الا داوالتقن 

باش تجمع وباش  ،اللي قامت بهاذ المجهود، ل ن ماشي مجهود ساهل ،ال قاليم

ا واللي موباش تعرف اللي كيس تحق  لي كتعطىتيقن من العلومات ال

ذن هاذي كله مسائل اللي هي معقدة وبالتالي لابد أ ن ننوه  كيس تحقش، ا 

 لي هما خدامين فهاذ الوضوع.بالناس ال

أ صابت الاقتصاد  ،الس يد رئيس الحكومة ،أ ن هاذ الجائحة ،كذلك

العالم الحاضر شي أ زمة معقدة وسريعة اللي في ش العالي في مقتل، ما داز 

( ديال The New Deal)من ذاك  1929ضربات الاقتصاد الوطني من 

ل زمة ال زمة هاذي، هاذ ا ما عمرها دازت بهاذ ،اال زمة الكبيرة جد ،مريكان

ذناللي أ صابت الاقتصاد العالي سوف تؤثر حتما   على الاقتصاد الوطني، ا 

جوج ديال ال جوبة  ،الس يد رئيس الحكومة ،خص ال جوبة ،نطولشا م

الآلاف ديال الغاربة محصورين ارج ة الخمغارب ،كنطلب منكم، مغاربة الخارج

جراءات كيف ما اخ ذاخصنا الحكومة تخ فريقيةذا  بعض الدول  ،ات الدول الا 

فريقية أ قل غنى من الغرب رجاع هاذ الغاربة اذاخ ،الا  جراءات في ا  ت ا 

 ورين فالخارج.المحص

الس يد رئيس ، ، خصكمفيما يخص المخطط درولابد باش نه ،كذلك

 ماشي ،طات للخروج من هذه ال زمة ما بعد كوروناو مخطتجيب ،الحكومة

الغاربة كلهم عارفين  ،هاذي مسأ لة عادية ،الصحيالاس تمرار في الحجر  غير

ل الخروج غيتزاد، ولكن كنا كنتس ناو منكم تجيبو لينا واحد المخطط ديا

آجال ،رقامبأ    ،أ شهر 4أ شهر ولا  3 ،جالالآ  هاها اللي تنديروه  ،بتقنيات ،بأ

لى آ ا   هذا المخطط. خره، أ

  هياللي ،لابد أ ن تعطيونا بعض السائل اللي هي أ ساس ية ،كذلك

الغرب ما  الجهات فيما يخص هاذ الخروج من الجائحة، كاين عندنا جهات في

تخرج هاذوك الناس اللي فهاذوك الجهات  ..لاذا الحكومة ،فيهمش كورونا

 ورونا.الجهات اللي ما فيهمش ك ليتم العمل تدريجيا في

 شكرا الس يد الرئيس.

 :الرئيسالس يد 

 .شكرا

 .دقيقة 12دلية في حدود لي للوحدة والتعاللفريق الاس تقلا الآنلكلمة ا

كنت أ فضل أ ن يتناول السادة الرؤساء الكلمة ديالهم من أ ماكنهم كيف 

 ..ما اتفقنا، ولكن يظهر

 تفضل الس يد الرئيس.

 عبد السلام اللبار: الس يدالستشار 

 لرحمن الرحيم ابسم الله

آله وصحاب والصلاة والسلام على النبي   ته أ جمعين.الصطفى الكريم وعلى أ

 الس يد الرئيس، 

 الس يد رئيس الحكومة،

 الس يد وزير الدولة،

 الس يد الوزير،

 ال خوات والا خوة،

 السلام عليكم.

ومن خلاله حزب  ،أ تشرف باسم الفريق الاس تقلالي للوحدة والتعادلية

بالساهمة في مناقشة العرض  ،غربالاتحاد العام للشغالين بالالاس تقلال و

بخصوص  ،يد رئيس الحكومة المحترمس  ال  ،ديمه أ مام البرلانالذي تفضلتم بتق

 .ماي الجاري 20تدبير الحجر الصحي ما بعد بتطورات البيانات التعلقة 

شادة بحجم ا لمجهودات التي بذلت ولا وهي فرصة يجب استثمارها للا 

ات يهخاصة بعد التوج ،المجتمع الغربيت تبذل من طرف جميع مكونات زال

عجاب النتظم الدولي لة اللك والخطالسامية لجلا ة الاحترازية التي نالت ا 

وأ صبحت درسا نموذجيا يقتدى به، فأ عز الله جلالته وحفظه بما حفظ به 

 الذكر الحكيم.

 ،ف ال طر الطبيةبالمجهودات التي بذلت من طر كما لا ننسى أ ن ننوه 

 ،وال من ،ورجال الدرك ،والقوات السلحة اللكية ،عسكرية منها ومدنية

قليمية والمحلية وأ عوان السلطة وكل الوظفين الذين يشعرون  ،والسلطات الا 

نجاح هذه البادرة  بغيرة وطنية، رجال التعليم وكل المجتمع الغربي ساهم في ا 

يده الله ونصره، فكان س باقا ضد أ   ،التي نادى بها جلالة اللك طيبةال 

آسي الكبيرة والحمد لله.نا من ت بلادونجج  ،الساعة لمحاولة تطويق ال مور  الأ

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

لا أ ن  ،هاذ المجهودات الكبيرة التي بذلت نعتز بها نفتخر بها و ولا يسعنا ا 

لتنقيص من الاس تقلالي يرى أ ن لديه ملاحظات ليس ل كمغاربة، الفريق 

وللتحفيز ولكن للتنبيه  ،الس يد رئيس الحكومة المحترم ،الهام التي قمتم بها

ن شاء الله من الوقت.كذلك   لا هو مس تمر ا 

  ،الس يد رئيس الحكومة

لابد أ ن نثمن قراركم هذا لفتح الشاورات مع ال حزاب الس ياس ية 

نكمتم والنقابية والتي قل  ،، فعلابحول اللهقبل ستس تهلونها بداية ال س بوع ال  ا 

الاس تقلال فيما  رغم أ نه جاء متأ خرا بناء على ما نادى به حزب ،شيء جميل

حزب الاس تقلال خطب عدة خطابات س ياس ية رسمية،  ،مضى، فعلا

عدة  ،ال مين العام ،وال خ نزار بركة ،أ عضاء اللجنة التنفيذية ،السؤولين

ذنلابد من الدعم ،الشاورات يردد لابد منمرات كان   ،هذا جا متأ خر ، ا 

 الس يد رئيس الحكومة.

نات تم منصة البرلان لا علان البياتخذعلى أ نكم اأ ن نشكركم بلابد  ،كذلك

لهاذ  كورونا، بحيث جيتيو للبرلان واعطيتيوديالكم الخاصة بمس تقبل هاذ 

 التشريع ما يس تحقه للدعم والساندة طبعا.

 كومتكم معبتجاوب ح ،الس يد رئيس الحكومة ،نرحب كذلك

نون نكباب على قاب الاس تقلال، في الا  الاقتراحات التي نادينا بها في حز 

عادة ترتيب الفرضيات وال وليات لعالجة ما  ،ديليمالية تع نتمنى أ ن يراعي ا 
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ون في مس توى اللحظة، س يما وأ ن بلادنا تنتظر وقفنا عليه من نواقص ليك

 ،ليوم في بناء مغرب جديدمخرجات النموذج التنموي الجديد، يجب أ ن نقف ا

ن شاء الله.  مغرب ما بعد كورونا ا 

مع اقتراحنا في  ،الس يد رئيس الحكومة المحترم ،بكمكم كنا ننتظر تجاو 

لجنة "غرار  على "،لجنة اليقظة الاجتماعية"حزب الاس تقلال لتكوين 

لا عطاء دفعة أ خرى  ،مختلفة ،بمكونات جديدة "اليقظة الاقتصادية

 عن كثب جميع نأ مل أ ن يكون الشعب الغربي يباشر اجتماعية، فكنا

 ية فاعلة.الخطوات في لجنة يقظة اجتماع 

  ،الس يد الرئيس

 الاهتمام ولو مش فيو ما دخلتيه ،الغاربة العالقين خارج أ رض الوطن

شارة منك تصبرهم، هذا يسجل عليكم كوصمة عار في هاذ الحكومة أ نكم لم  ا 

لغاربة وتعرفو ال حوال ديالهم وتعرفو تس تطيعو مد يد الساعدة لهاذ ا

 لحكرة في بلاد الغربة.هما الآن كيعيشو الغبن واالظروف اللي 

  ،الس يد الرئيس

شي  ،(RAMED)الي، هذاك الاختلالات التي عرفها تدبير الدعم ال

ا ذخاو  (RAMED)ا ذخا ،ا جوج مراتذخااش، شي ذخاا وشي ما ذخا

، الشيء اللي خلق لينا واحد التفرقة شاذخاالتعويضات العينية وواحد ما 

الحقد وسطها في اس كيكبر وخلا الن ،داخل الجبهة الداخلية للمغرب

ما يمكنش واحد يقبط  راهوالكراهية، الشيء اللي احنايا خصنا نتفادوه، 

 وجارو قدامو ما قبطش.

 :رئيسالالس يد 

 واش عندكم ،ش الكمامةتو ر بأ نكم ما داعاد انتبهت  ،الس يد الرئيس

 ؟صعوبات

 :الستشار الس يد عبد السلام اللبار

 .نعم، عندي الضيقة شوية في هذا.

 :الرئيسالس يد 

 .صبر معنااغير الس يد الرئيس،  ،لصلحتك

 الستشار الس يد عبد السلام اللبار:

احسب لي غير الوقت ديالي، أ نا مازال باغي نهدر شوية الله يعطيك 

 الخير.

 :الرئيسالس يد 

 س.ه الس يد الرئينحس بوه، نحس بو 

 شكرا على تفهمك.

 عبد السلام اللبار: الس يدالستشار 

 مرحبا.مرحبا، 

ل ن السافة  اأ ظن لم أ زعج أ حد ،وأ عتذر ،الس يد رئيس الحكومة ،قلت

 .ولكن على أ ي ،الصحية كبيرة

 ،الس يد رئيس الحكومة

آخره 12قلتيو ها شحال اس تافدات  (RAMED)هاذ  لى أ  ،مليون ا 

ما  (ramedistes)أ لف  600ليون واب كنلقاو أ ن م ومن خلال الحس

 ؟كي غنديرو لهم ،وشاس تافد

كاين  ،كنشكرو البادرة ديالكم ،ماشي البوادي ،تئنبوادي م ال اليو 

من ساكنة العالم القروي لم  الناس اللي اس تافدو ولكن واحد الفئة عريضة

أ لف ما  30ونات يقول لي د، اليوم تيعيط لي برلاني من تاتس تف

الغربية، فيجب مراعاة قطار البوادي أ  ومن ش تى  ،من بولان اس تفداتش،

عا كنتمناو تفعلوها  ،، كنشكروكم فتحتيو لينا منصة ديال الشكايةنتباهالادة وا 

 الس يد رئيس الحكومة.

  المحترم، الس يد الرئيس

 ،هاذي وزارة الفلاحة ،أ نا كنشوف كذلك كيفاش صنفتيو الكسابة

ما متضررينش، كيفاش درتيو  اس ديال الحبوب أ نهمالكسابة وهاذوك الن

يبيعو؟ الس يد اللي  قفتيوها فين غاديسواق ال س بوعية و ل  ا ؟الكسابة

يدي زريعة يبيعها باش يجيب الزيت ويجيب ف ولا زويتة ولا غ يغيدي خر 

ذن ؟السكر وأ تاي منين غيجيب هاذ الفلوس هي اليوم لحظة لا يجاد حل  ا 

الس يد رئيس الحكومة  ،لشكل، راه ما يمكنشناجع ومس تعجل لفك هاذ ا

 وضوع.كم أ درى بهاذ الوأ نتم را ،المحترم

كيفاش ، الأ ذونية وأ   "لاكريما"هاذوك الناس اللي كاريين  ،الطاكس يات

 ،والس تغلين والالكين للمأ ذونيات افرخدامين، الش ياللي غيديرو؟ العمال 

 والس تفيد هي شركة التأ مين. كلشي واقف

دائما في وقفة  ية الغربية كتنتظر منكم الدعم باش نخليوهااللك  الخطوط

شارة.نات  ،متنافس ية  فس وتكون رهن الا 

 ،الس يد رئيس الحكومة المحترم

ذاعة وكتقولو لينا ما عارفينش ما عارفش  ،كل ما كنسولوكم جيتيو للا 

شكون اللي بغيتي يعرف؟ ملي تيجي الوزير  ،واحد ما عارف حتىالنظرة، 

تبخل ك  ،طيناشتع ا م ، وأ نتتيعطينا بدائل ،تيقول الحكومة ديالك ديال

قول لينا اش غنديرو، البارح كنسمعوكم  ،ش تبخل عليناعلينا وما خصك

لايين اللي الذاك الكمامات همن بدائل؟ راه والو، قول لينا  اعطيتيش نو ا

غتصاوب منين غتجيبها؟ واش جهزتيها؟ واش واقفة؟ التحليلات اللي 

واش مس تعدين لها؟ باش نوصلو  50.000وغنوصلو ل  8000ل لينا تتقو 

 ، كيفاش غنوصلو لها؟ ما كاينش 0R"، (le risque)"ل 

ذن الس يد رئيس الحكومة،  ،والنظري ساهل ،كتعيطنا النظري ،ا 

أ عطينا الخطة باش نرتاحو غيين، ابغينا نعرفوكم ش نو با ،اعطينا العملي

 ونعاونكم ولو بالدعاء.

ح، نهار السبت، ال مانة س يد رئيس الحكومة، البار كنش، ال راه ما يم 

حزب، تتقول يس تحسن أ ننا نطلقو هاذ الحجر  العامة ديالك وأ نت رئيس
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آخره، صحيح الصحي لى أ راه كل شهر في هاذ الجائحة  ،دعما للاقتصاد ا 

انعكاس  والنقط من الناتج الداخلي الخام، وهذا راه عند 3تيكلفنا أ كثر من 

 خطير.

ذ الس يد رئيس الحكومة، رجاء بغينا توضيح، ما تعطيناشي  ن،ا 

ينتظر منكم الحسم والوضوح للمشاركة، فما  النظريات، الشعب الغربي

 تيمكنش أ ننا نسمعو النظري والنظري فقط.

ن العارضة الاس تقلالية، الس يد الرئيس، تتبقى مساندة لكم، بنجاحكم  ا 

وا أ ن هذا الانتقاد وهاذ تبر تع نجاح الغرب، ونحن رهن الا شارة، ولا 

حباط لمجهوداتكم، فيجب عليكم أ ن تس تمروا خ دمة للوطن، ونحن الا شارة ا 

 بجانبكم كمعارضة اس تقلالية.

 شكرا.

 :الرئيسالس يد 

 شكرا.

 .شكرا الس يد الرئيس المحترم

 والتنمية.لفريق العدالة  الآن الكلمة

 :عبد العلي حامي الدين الس يدالستشار 

  رحيمرحمن الالله البسم 

 لصلاة والسلام على أ شرف الرسلين.وا

 الس يد الرئيس،

 كومة المحترم،الس يد رئيس الح

 الس يد وزير الدولة،

 الس يد الوزير المحترم،

 الس يدات والسادة الستشارين،

يشرفني أ ن أ تناول الكلمة باسم فريق العدالة والتنمية بمجلس الستشارين 

طار هذه الجلسة المخصصة لغرب، لشغل باوضمنه الاتحاد الوطني ل  في ا 

بخصوص  ،الحكومة المحترم للتعقيب على البيانات التي قدمها الس يد رئيس

 68ماي، طبقا ل حكام الفصل  20تطورات تدبير الحجر الصحي ما بعد 

 من الدس تور.

تحت القيادة  ،وهي مناس بة لكي نجدد اعتزازنا بما اتخذته الحكومة

رارات مهمة حفظه الله، وتوجيهاته الحكيمة، من ق التبصرة لجلالة اللك،

 .أ  استباقية، نجحت في تجنبنا ال سو 

كما نغتنم هذه الفرصة لتوجيه التحية لكل أ ولئك الذين يوجدون في 

والقوات السلحة  ، الصحةييالصفوف ال مامية للمواجهة، وعلى رأ سهم مهن

والوقاية  ،لوطنيوال من ا ،والقوات الساعدة ،اللكي والدرك ،اللكية

الغربي، التي والا دارة الترابية، والتنويه أ يضا بمختلف فئات الشعب  ،الدنية

آزر و التضامن يم تجسد اليوم ملحمة وطنية كبرى على أ ساس ق الوحدة والتأ

 والصبر والتضحية من أ جل الوطن، تحت القيادة الرش يدة لجلالة اللك.

فعيل هذه الآلية الدس تورية  نشكركم، الس يد رئيس الحكومة، على ت كما

جعل الؤسسة التشريعية انات أ مام البرلان بغرفتيه، مما يساهم في لتقديم بي

في تدبير هذه الرحلة الصعبة، كما ننوه بالبادرة الرصينة  الا سهامفي قلب 

من أ حزاب  ،التي اتخذتموها ببدء سلسلة مشاورات مع القوى الوطنية

ضلة عيات مهنية وغيرها، لا نجاح مواجهة معس ياس ية ومركزيات نقابية وجم 

 رونا وما بعدها.و جائحة ك

مة الوطنية التي تتحقق اليوم، يمكن أ ن ل مل بأ ن اللحوهذا يعطينا ا

تكون دافعة لترس يخ منهج التعاون والتعبئة الوطنية، للخروج من هذه 

ن شاء الله. المحنة، ونحن أ كثر قوة وأ كثر عطاء  في الس تقبل، ا 

 رئيس،الس يد ال

 الس يد رئيس الحكومة،

ننا  وه، ذلك أ ن تفهم جيدا قرار تمديد الحجر الصحي الذي اتخذتمن ا 

رغم تراجع نس بة الفتك بشكل  ،قلقةالوضعية الوبائية ببلادنا لازالت م

ملحوظ، نتيجة التدخلات الاستباقية والطبية العتمدة، وفي هذا الس ياق 

لجدية من خطورة هذا الوباء، مما لابد أ ن نأ خذ بعين الاعتبار التحذيرات ا

لى أ ن يرفع  يفرض على بلادنا الاس تمرار في التعبئة الجماعية واليقظة الدائمة، ا 

 .الله عنا هذا البلاء

ننا في فريق العدالة و  ذ نثما  ن عاليا التنمية بمجلس الستشارين، وا 

ننا لى جانبها، فا  ندعو  القرارات التي اتخذتها الحكومة واللجان التي تش تغل ا 

لى ضرورة:  ا 

هيز أ ولا: الرفع من عدد التحاليل والكشف البكر، وهو ما يتطلب تج  -

قليمية بالتج  جالستشفيات الا   راء التحاليل؛هيزات الضرورية لا 

قليمية  - اعتماد خطة للرفع التدريجي للحجر الصحي وفق مقاربة جهوية وا 

ء أ و وترابية، تراعي خصوصية كل منطقة من حيث خلوها من الوبا

، س يما وأ ن الجهات وال قاليم ليست في نفس الوضعية الوبائية، مع اانتشاره

خصوصا  ،الرتبطة بالحجر الصحيلحرص على التطبيق الصارم للمقتضيات ا

صاباتفي بعض الدن التي تعرف تسجيل حالات  أ و ظهور بؤر  ،جديدة ا 

 صناعية أ و تجارية أ و عائلية.

 :نقترح عليكم، الس يد الرئيس

حداث لج - شراك كافة التدخلين ،ن يقظة اقتصادية جهويةاا  من  ،وا 

ات التخذة، في القرار  ،يةلس جهوية وجماعات تراب سلطات مركزية ومجا

اس تعدادا للمرحلة القادمة، والتي نحتاج فيها للتعاون وتوحيد كافة الجهود من 

نعاشأ جل العمل على أ ولوية  ن شاء الله، لا م ا  عنى الاقتصاد الوطني، ا 

خارج عملية التفكير الجماعي في صناعة  لترك مجالس الجهات ورؤساء الجهات

 ؛تقبلالس  

، الذين لم (RAMED)بصرف الدعم المخصص لحاملي بطاقة التسريع  -

يتوصلوا بعد بمس تحقاتهم الالية، خصوصا في العالم القروي، لضمان التزامهم 

يد الرئيس، ل ن هناك صحي، لابد من تدارك هذا الوضوع، الس  بالحجر ال
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ضا، وقد التي تعاني في البوادي وفي هوامش الدن أ ي العديد من ال سر

لى معالج لى احتجاجات، ندعو ا  ة هذه تطور الوضع في بعض الناطق ا 

ن بطبيعة الحال المجهودات التي اتخذت، ليس النقطة بالسرعة اللازمة، نثم

 الذي  الباشر، في الوقتاس تفادة ملايين الغاربة من هاذ الدعممن السهل 

الا دارية، لكن أ يضا هناك لم نكن مهيئين فيه من الناحية التقنية والعلوماتية و 

تي تعاني اليوم من عدم توصلها بالدعم أ سر ومئات الآلاف من ال سر ال

 ؛الاجتماعي

بعض الدن بعيدا عن حل مشاكل العديد من ال فراد العالقين في  -

مشاو للمدن الجامعية ولكن ض الطلبة، اللي وكذلك مشاكل بع ،أ سرهم

لى أ ماكنو تما، الآن مع نهاية الوسم الدراابق  سي فهم يفضلون أ ن يرجعوا ا 

 ؛سكناهم

ضمان احترام شروط السلامة والصحة داخل القاولات  -

ل والس تخدمين، مع والاس تغلاليات الفلاحية وفي وسائل النقل ديال العما

مان، الحرارة عند أ ماكن الولوج، ضمان مسافة ال  توفير أ جهزة قياس درجة 

لخ، مع تعزيز والاس تمرار في  ... واد التعقيمتوفير الكمامات بالقدر الكافي وم ا 

 ؛تعزيز حملات التوعية والتحسيس

ضرورة حماية حق الانتماء النقابي وعدم اس تغلال الطوارئ الصحية  -

جه لى ضرورة عقد اللجان للا  قليمية والوطنية للبحث از عليه، كما ندعو ا  الا 

هذه الظرفية  ن بعد، حماية لحقوق ال جراء، خصوصا فيوالصالحة ولو ع

 ؛العصيبة

نفاذ القانون بأ ن حالة الطوارئ الصحية  - ضرورة تنبيه بعض الكلفين با 

لارتكاب بعض لا ينبغي أ ن تكون تحت أ ي ظرف من الظروف، مبررا 

طار العاملة القاس يعلى محدوديتها، التي تندر  ،التجاوزات ة أ و لا ج في ا 

نسانية   ؛نسانيةالهينة أ و الحاطة من الكرامة الا   أ وا 

يجاد حلول فورية لبعض القطاعات التي توقفت عن  - العمل على ا 

يقاف أ و تأ جيل بعض الصاريف الجارية  العمل بقرار حكومي، من خلال ا 

لخ، مثلا ...يبة تتراكم عليها جراء الحجر الصحي، مثل التأ مين، الضر التي  ا 

داري من ، قطاع النقلييمهن  22ذ خاصة أ نهم توقفوا عن العمل بقرار ا 

 ؛مارس

ين تضرروا كثيرا في كما ندعو ضرورة دعم سائقي س يارات ال جرة الذ -

 ؛هذه الرحلة

التوسطة  الرفع التدريجي للحجر الصحي على بعض القاولات -

لية من هذا الوباء، النجارة والحدادة والصغيرة والصغيرة جدا في الناطق الخا

تنظن خصهم يش تغلو  وذاه ،(les mécaniciens) ،ةلسدوروالخياطة وا

خص  ،"1"التي يقل فيها معدل التكاثر على  ..ل نه الناطق اللي ما فيهاش

حاليا، مع الالتزام بأ قصى نبداو نش تغلو، ل نه الاقتصاد الوطني معطل 

جر  اءات تحفيزية اس تثنائية لفائدة صغار شروط الصحة والسلامة واتخاذ ا 

 ؛غيرة جدارفيين والقاولات الصالتجار والهنيين والح

وضع نظام صارم ومضبوط لراقبة عملية نقل البضائع بين الجهات  -

ص دخال الوباء للمدن التي لم تسجل بها أ ية ا  أ و تلك  ،ابةوالدن لتجنب ا 

 ؛التي تخلصت منه

عادة الغارب - خضتسريع عملية ا  اعهم للحجر ة العالقين في الخارج وا 

عطاء ال ولوية لبعض الفئات الا ،الصحي مثل النساء  ،جتماعيةمع ا 

لى حين  ،وال طفال وكبار السن والطلبة والاس تمرار في رعايتهم والتكفل بهم ا 

لى أ رض الوطن  ؛عودتهم ا 

ن هود على هذا الس توى، لاحظنا ونثمالرئيس، من مج لابد، الس يد 

ائلات من مدينة مليلية، نتمنى أ ن يرجع الذين ال سر والع رجوع بعض

 ثل فرنسا وغيرها.ول الكبرى م سبتة وبعض الدفي يوجدون 

غير الهيكل، ء أ نه كشف لنا عن خريطة القطاع من حس نات هذا الوبا

في أ قرب فرصة، والعمل نظيمه وهو ما يفرض على الحكومة العمل على ت 

دماجهعلى    بشكل كامل.في الاقتصاد الوطني ا 

 الس يد الرئيس،

لى دماجها بعد رفع الحجر الصحي س تواجهون تحديات كبرى، ندعو ا   ا 

يز الدور الاجتماعي للدولة، وفي في النموذج التنموي الجديد، في اتجاه تعز 

يستند عليها تصورنا في فريق هذا الا طار نقترح عليكم بعض الرتكزات التي 

 العدالة والتنمية لهذه الرحلة:

لا، اليوم نظومة الصحية التي تعرف خصاصا مهوتطوير ال  ،أ ولا -

(2PIB) لنظمة العالية ا ،%6حتى  %5زش به ما تيتجاو  اللي تنساهمو

طار من ال طباء  79.000وخصنا  ،%13حتى  %10للصحة تشترط من  ا 

 ؛نية لتعزيز النظومة الصحيةوالمرضين وال طر التق 

واة في والابتكار والاختراع والسا الرفع من مس توى البحث العلمي -

 ؛ولاس يما في المجالات البيوطبية فرص التعليم

معالجة الفوارق الاجتماعية، اليوم كشفت هذه الجائحة على أ ن عندنا  -

 فلابد من مراجعة النموذج الحالي.ملايين الفقراء في هذا البلد، 

خراجه ا   ،وندعو في هذا الا طار لى تفعيل صندوق الزكاة وا  لى الوجود ا 

 ة.مع تطوير الصناعة الوطني

 شكرا لكم الس يد الرئيس.

 :الرئيسالس يد 

 .وقتيى الانته 

 شكرا الس يد الرئيس.

 .دقائق 8أ عطي الكلمة الآن للفريق الحركي في حدود 

 تفضل الس يد الرئيس.

 :مبارك الس باعي الستشار الس يد

 حمن الرحيم ر بسم الله ال

 
2 Produit Intérieur Brut 
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آله وصحبه أ جمعين.والصلاة والسلام على أ شرف الرس  لين وعلى أ

 الس يد الرئيس المحترم،

 الحكومة المحترم،الس يد رئيس 

 الس يد وزير الدولة المحترم،

 الس يد الوزير المحترم،

 الس يدات والسادة الستشارين المحترمين،

يشرفني أ ن أ تناول الكلمة باسم الفريق الحركي للتفاعل مع عرضكم القيم 

في هذه الجلسة العامة  ،نا وتدبير انعكاساتهاورو لبيانات حول واقع جائحة ك

مبدأ  دولة الحق م أ حكام الدس تور و الجماعي على احتراالتي تكرس حرصنا 

 والقانون في تدبير هذه الرحلة الاس تثنائية التي تجتازها بلادنا.

تحت  ،وهي كذلك مناس بة لنجدد اعتزازنا بالتعبئة الوطنية الشاملة

ه الله وأ يده، لجلالة اللك محمد السادس نصر القيادة الحكيمة لصاحب ا

 ،لآنية والس تقبليةدية والاجتماعية اومخلفاته الاقتصا لواجهة هذا الوباء

 بمقاربة استباقية وحسن التضامن منقطع النظير.

تقديرنا موصول كذلك لمختلف القوات وال طر العسكرية وال منية 

على تضحيات  ،نات والواطنينوكافة الواط  ،والطبية والا دارية والتربوية

 دفاعا عن ال من الصحي الاجتماعي لبلادنا. ،جسام

 يس الحكومة المحترم،د رئ الس ي

قناعتنا راسخة أ ن تمديد الحجر الصحي ومواصلة حالة الطوارئ الصحية 

وفي ظل  ،خيار لا محالة عنه، في ظل عدم اس تقرار الحالة الوبائية ببلادنا

المجهودات بية لنظامنا الصحي وهشاش ته، رغم محدودية الطاقة الاستيعا

لازمة وتفاني ال طقم الطبية البذولة لتعزيزه من حيث التجهيزات ال

 والصحية، رغم قلة عددها.

يماننا كذلك كبير بأ ن أ ي اس تعجال في الرفع الشامل لهذا الحجر، رغم  وا 

لى دائرة الصف  تصنع ر، وهذا ما لا نريده لبلادنا التيكلفته، قد يرجعنا ا 

قليمي والدولي في هذه  ،بتلاحم الغاربة ملكا ومؤسسات وشعبا، تميزها الا 

 عركة الصعبة.ال

لى مزيد من التدابير  ،وبنفس القياس وموازاة مع ذلك، فتطلعنا كبير ا 

 ،الكفيلة بدعم ومواكبة الواطنين والقطاعات التضررة جراء هذه الجائحة

ما بعد الحجر ة العالم لغرب مؤطر برؤية واضح مخطط علمي،لورة وب

 الصحي.

 لمحترم، على ما يلي:وفي هذا الا طار نؤكد، الس يد رئيس الحكومة ا

غير  العوزة والعاملين في القطاع التعجيل بمعالجة وضعية ال سر أ ولا، -

بعد من مس تحقاتهم في الدفعة ال ولى من الدعم،  االهيكل، الذين لم يس تفيدو 

 لجبلية وضواحي الدن؛وية واق القر خاصة في الناط

شكالية الغاربة العا ثانيا، - لقين خارج الوطن اتخاذ قرار حاسم لحل ا 

لخارج العالقين داخل الوطن بعيدا عن أ سرهم وكذا الغاربة القيمين با

 ؛طلبة الغاربة الذين يدرسون خارج الوطنوال  ،والتزاماتهم في بلدان الهجر

على غرار  ،بلةلقطاعية الآنية والق الكشف عن المخططات ا ثالثا، -

س يما المخططات التعلقة بتدبير التجربة النموذجية لقطاع التربية والتكوين، لا

اء ما بعد الخروج من حالة الطوارئ الصحية، علما وضعية القاولات وال جر 

ن لم نقل أ نها في  ،خاصة الصغرى والتوسطة ،تأ ن مجمل القاولا متضررة ا 

لة وفقدان مع ما يرافق ذلك من خطر توسع قاعدة البطاطور الا فلاس، 

 ن القاولات لس تحقاتها التأ خرة؛م الشغل، فضلا عن انتظار العديد

 ،اتخاذ تدابير مس تعجلة لدعم الفلاحين، خاصة الصغار منهم رابعا، -

غلاق مجمل ال سواق ال س بوعية وقرب  والكسابة والرعاة والرحل في ظل ا 

 ف؛ك ومخلفات الجفاد ال ضحى البار عي

عداد القانون الالي ا خامسا، - عمال القاربة التشاركية في ا   ،لتعديليا 

عداد مشروع القانو عمومية  ن الالي للس نة القبلة وفق س ياساتوكذا في ا 

س للنموذج التنموي ورونا وتؤسجديدة ومغايرة، تس تخلص دروس ك

 الجديد؛

لبنا بمراجعة لكم مع مط نوه بتفاعن صلة بما س بق، أ ود أ ن  سادسا، -

لى أ ن تشمل هذ ننا نجدد الدعوة ا  آليات الدعم الاجتماعي، فا  ه الراجعة أ

دماجها في منظومة واحدة برامج الدعم نفسها، وذلك من ل تركها بد ،خلال ا 

لى جانب العمل على مأ سسة  مشتتة على عدة قطاعات وصناديق، ا 

 ؛ع مواردهوضمان اس تدامته وتنو  "روناو صندوق تدبير جائحة ك"

نؤكد، الس يد رئيس الحكومة المحترم، أ ن الغرب بحكمة ملكه  ،وختاما -

قادر على تجاوز هذه المحنة التي غيرت وجهة العالم  ،اسك جبهته الداخليةوتم

وانتصرت لخيار  ،وأ عادت النظر في ال ولويات ،أ خلت بكل الوازينو 

قيم الكونية، وهي الخصوصية والدولة الوطنية على حساب العولة ووهم ال

تلفة للوسائط رد الاعتبار لل دوار المخ  ت تجعلنا اليوم جميعا أ مام رهانخيارا

نقابية والجمعوية، حتى لا يترك الفراغ للبناء الس ياسي العشوائي الس ياس ية وال 

 وللتيارات التي تستثمر في التطرف وأ فكار الوهم.

بداع ،يتطلب تغيير أ سلوب الحكامةهو مسار و  نتاج ول لا  الحل وا 

اطن قد يتحمل تأ خر ثمار الثروة، بدل التنافس فقط على توزيعها، فالو 

ليهتنمية ولكن شريطة أ ن يثق أ  ال  ومدخل ذلك، الس يد ، نه في الطريق ا 

رئيس الحكومة، هو الا نصاف والعدالة المجالية والاجتماعية الحقيقية، الؤطرة 

الجديدة ومتطلبات باقتصاد قوي ومشهد س ياسي يساير طموحات ال جيال 

 الغرب الرقمي والتغير.

تحت القيادة الرش يدة  ،الواطنينجميعا لا فيه خير الوطن و وفقنا الله 

 لصاحب الجلالة اللك محمد السادس نصره الله وأ يده.

 .الس يد رئيس الحكومة ،باقي لي الوقت

كيف ما قالو الا خوان، واحد العدد ديال ال سر اللي هي داخل الغرب، 

ه واحد العدد فشي بلاصة اللي هي بعيدة، الس يد الرئيس، را حنا ما شيا

الرجل  ،العدد ديال ال سرالعيد هذا والعواشر، واحد ديال ال سر و 

والوليدات في مدينة والرأ ة ولا العكس هو الصحيح، هذا مشكل كبير 
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ومشكل عويص، الله يجازيكم، الس يد الرئيس، ل ن الناس التزمت بالحجر 

 ،الرئيسالس يد  ،حنا غيورين عليها، لكناذي بلادنا و احنا هاة، و حقيق

ا ما دخلناش هاذ الناس اللي هم في البلاد من نح ا ..خص تكون واحد

قليم، هذا غادي نقلبو على واحد العدد ديال  قليم لا  مدينة لدينة ولا من ا 

الناس اللي حقيقة مكرفصين، ونقول لك، الس يد الرئيس، بأ ن راه الناس 

 رفصة ما عارفاش أ ش نا هو الصير ديالها.مك

لى  ،زيادة على هذا زادت من بعد هاذ تمدة أ خرى اللي  كانتا 

 ..(juin) (10) أ و العشرة (20) العشرين

 شكرا الس يد الرئيس.

 :الرئيسالس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 30دقائق و 7الكلمة الآن لفريق التجمع الوطني لل حرار في حدود 

 .ثانية

 ئيس.س يد الر تفضل ال 

 :محمد البكوري الس يدالستشار 

 بسم الله

 الرئيس،الس يد 

 الس يد رئيس الحكومة،

 ن الوزيرين،يديالس  

 السلام عليكم ورحمة الله،

ندعو الله س بحانه وتعالى أ ن يرفع عنا هذه الجائحة في هذه ال يام  ،بداية

جل أ ن الباركة من العشر ال واخر لشهر رمضان البارك، راجين منه عز و 

، ومرضى السلمين يتغمد برحمته الواسعة ضحايا هذا الوباء ويشفي مرضانا

ة، مجهوداتكم القدرة في سرد البيانات أ مام يد رئيس الحكومشاكرا لكم، الس  

مجلسي البرلان زوال يوم أ مس، مؤكدا لكم، الس يد رئيس الحكومة المحترم، 

لحال، س تكون لها وغير مس بوقة بطبيعة ا ،بأ ن الرحلة صعبة، قاس ية

 سات اقتصادية واجتماعية.انعكا

لل حرار، الس يد رئيس  الناقشة، فريق التجمع الوطني قبل الخوض في

لى التعامل مع مؤسسة البرلان بغرفتيه وفق ما تضمنته  ،الحكومة، يدعوك ا 

ي الذي صر الدس تور، معتبرين هذا الرور القي من 69مقتضيات الفصل 

ليه هو انقلاب أ ن أ ول من طلبك  ، علما100على مقتضيات الفصل  لجأ تم ا 

طار هو هذا المجلس الوقر، للحضور في  لبيت  ،بل أ كثر من ذلكهذا الا 

الدعوة وتراجعت، حيث اس تغلت هذا ال مر بعض ال طراف العدمية 

العادية للمؤسسات، التي دأ بت على تبخيس أ دوارنا ومنجزاتنا في تعزيز 

 ية ودعم الثنائية البرلانية.ال دوار الرقابية والتشريع 

 م،الس يد رئيس الحكومة المحتر 

ن من أ برز ما تضمنه عرضكم القيم  الرسائل التالية، والتي قمتم ا 

 مشكورين بتمريرها، حيث أ عتبرها محورية وأ ساس ية وهي:

لى ثلاثة أ سابيع، حيث تبقى من  أ ولا، - تمديد مدة الحجر الصحي ا 

يجابية في اس تقرار وجهة نظرنا معقولة وضرورية لحم اية ما تحقق من نتائج ا 

رغم تكاثر  ،متحكمة فيهاد، الحالة الوبائية التي أ صبحت بلادنا، ولله الحم

البؤر العائلية في بعض الجهات التي تراخى فيها الحجر الصحي، وهنا 

هل منظومتنا الصحية قادرة اليوم على استيعاب  :تساءل مرة أ خرىن 

 ذا ما تم رفع الحجر الصحي؟الفاجأ ة لا قدر الله، ا  

مكانيات لدعمها حالا ومس تقبلا؟  وماذا رصدتم من ا 

علانكم ثانيا، - خراج قانون مالي تعديلي،  عن اع ا  تكاف الحكومة على ا 

جراء الذي فرضته الجائحة آثار سلبية على  منوهين بهذا الا  وما تركته من أ

ماشا غير الاقتصاد العالي ككل، والذي نحن جزء منه، حيث يعيش انك

خصوصا أ مام انخفاض حاد في الوارد وتضخم النفقات، وحيث  ،مس بوق

 هذه النظومة الاقتصادية العالية. أ ننا لس نا بمنأ ى عن

وأ رقام  ،لوطنيكنا نتمنى أ ن يتضمن عرضكم كلفة الجائحة على الاقتصاد ا

ع وأ ثر ذلك على ال وضا ،حقيقية عن الخسائر التي تكبدتها القاولة الوطنية

دى القريب والتوسط، محذرا من اعتماد نظام التقشف الاجتماعية على ال

خصوصا في الشق الرتبط  ،بقى من القاولةالذي س يأ تي على ما ت 

 ؛بالاستثمار

مبادرتكم ببدء سلسلة من الشاورات مع مختلف القوى  ثالثا، -

بادرة الوطنية، أ حزاب س ياس ية، مركزيات نقابية، جمعيات مهنية وغيرها، م 

لا التنويه بها، ولكن  محمودة ليس هنا داخل فريق التجمع الوطني لل حرار ا 

ويرنا حول طبيعة هذه الشاورات ومضمونها، حيث تبقى من واجبكم تن

 ؛ا غامضة وغير مفهومةبالنس بة لن

تشجيع البحث العلمي أ صبح ضرورة ملحة وفارضة لنفسها في  رابعا، -

الا طار بالكفاءات الغربية التي  ظل هذه الظروف، مش يدين في هذا

لخ... .والكمامات  الاصطناعيوأ بدعت في صناعة أ جهزة التنفس  صنعت  ا 

كومة، والذين الغاربة العالقين في الخارج، الس يد رئيس الح خامسا، -

لى  قضوا فترة الحجر خارج ديارهم في ظروف قاس ية جدا، لا نعرف ا 

بشأ نهم في هذا الا طار، نلتمس من  اللحظة كم عددهم، لم نسمع منكم أ ي بيان

خلال  جلالة اللك محمد السادس حفظه الله، التدخل من أ جل دعوتهم

 مناس بة عيد الفطر السعيد.

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

ننا أ مام معركة حقيقية نقودها جميعا، ملكا وشعبا في مواجهة هذه  ،ا 

ية عرفتها البلاد، لذلك على غرار معارك وملاحم تاريخ  ،الجائحة وتداعياتها

بين نظام الحكم اللكي في الغرب، حيث ت  على أ ن نهنئ أ نفس نا جميعالابد 

براسها أ نه صمام أ مان هذه ال مة ون ،د قرنوقرن بع ،جيل بعد جيل ،للعالم

رونا، حيث و النير، تجسدت هذه الرة من خلال ملحمة مواجهة جائحة ك

حد الصندوق الخاص بتدبير "اث تدخلت حكمة جلالة اللك وتبصره با 
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غلاق الحدودس   ،""19-"كوفيدرونا و جائحة ك لكافة  والتعليق الوقائي ،بقها ا 

قرار حالة الطوارئ الصحية  ،مسافرينوية والنقل البحري لل الرحلات الج ثم ا 

تدخل مرحلتها الثالثة، مفضلا صحة وسلامة الواطن الغربي على س  التي 

وت من تلاحم وترابط الشعب مع ملكه، الاقتصاد، وهي الخطوات التي ق

حداث  لى ا  اء نت عن أ د، التي أ با"لجنة اليقظة الاقتصادية"الذي سارع ا 

جراءات اللكيةحيث قامت بتنزيل كل ا ،باهر جراء،  400أ كثر من  ،لا  ا 

خففت بشكل كبير من حدة تداعيات هذه الجائحة على الواطنات 

سهابطنية، وقوعلى القاولة الو  ،والواطنين الغاربة كبير،  د وقفتم عندها با 

 ونشكركم على ذلك.

 الس يد رئيس الحكومة،

ذا كنا نثم وعلى رأ سها الدعم  ،والتاريخيةالخرافية الا جراءات ه  هذن كلفا 

لى المجهود الجبار الذي بذل من طرف أ طر وزارة الداخلية  الباشر، بالنظر ا 

لى مس تحقيه وعددهم   4)القصود  أ لف 300و مليون 400والالية لتوصيله ا 

لى ،مس تفيد أ لف( 300مليون و ضافة ا  من أ جراء القطاع العام  800.000 ا 

  .ظمنال 

لا أ نه من واجبنا ا لى أ نا  عملية توزيع هذا الدعم يعرف تعثرات  لتنبيه ا 

وعة من من مجم ،كبيرة، حيث توصل أ عضاء فريقنا بشكايات في الوضوع

لخ، وأ كثر من ...ريوش، تنغير الد ور،ظتاونات، تطوان، النا :ال قاليم ا 

من  وادولم يس تفي (RAMED)الآلاف من الواطنين الذين يتوفرون على 

جراء.  هذا الا 

 رئيس الحكومة، الس يد

نجاح الحجر الصحي ن أ هم عامل ساهم في ا  لى الواكبة  ،ا  بالا ضافة ا 

ال منية الصارمة والواطن الحريص على ال من الصحي، هو تغطية حاجيات 

وكل  ،سوق الغربية بما يكفي من الخضروات والفواكه واللحوم وال سماكال 

ذن الله  ،ةالواد الغذائية ال ساس ي لى غاية ش تنبر القبل، والتي تس تمر با  ا 

وجيراننا الذين جل  ،على عكس ما نراه في بعض الدول العظمى اقتصاديا

وهو  مواطنيهم في طوابير طويلة لكسب حاجياتهم التي بقيت محدودة،

جيات النتجة، مهنئين الفلاح الغربي على ي مؤشر على نجاح مختلف الا سترات 

 هذا الا نجاز.

وخففنا  ،ن ندبر هذه ال زمة باقتدار كبيرولله الحمد، أ   ،د اس تطعناقل

 على بلادنا العديد من ال ضرار المحتملة بفعل ذكائنا الجماعي.

 وشكرا لكم.

 :الرئيسالس يد 

 شكرا الس يد الرئيس.

 .تهيى الوقتن ا

 .ف، في حدود س بعة دقائق ونصالاشتراكيسأ عطي الكلمة الآن للفريق 

 .المحترم يستفضل الس يد الرئ 

 الستشار الس يد عبد الحميد فاتحي:

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

 الس يد وزير الدولة،

 الس يد الوزير،

 الس يدات والسادة الستشارين،

اعتزازنا بما قامت به كل الكونات الوطنية من بد أ ن نجدد في البداية لا

طار الوحدة والتضامن لى اللحظة، بقيادة منذ بدء الج عمل جبار في ا  ائحة ا 

 صاحب الجلالة اللك محمد السادس، نصره الله.

 ذكذلك، لابد الس يد رئيس الحكومة، أ ن ننوه بمبادرتكم بتفعيل ها

عطاء بيانات حول قضايا تعلق با  ، ال 68ل الفصل الدس توري، الفص

 وطنية، وفعلا جاء في محله وفي س ياقه.

 الس يد الرئيس،

ص الذي أ تيتم به في الجلسة الشتركة حول في التشخيلا نختلف 

وأ يضا حول ما دعوتم له من تمديد الحجر  الآفاق،الوضعية وحول بعض 

وانب كما الصحي لثلاث أ سابيع متتالية، صحيح الضرورة تقتضي من جميع الج

جئتم به، أ ن نمدد الحجر الصحي، لكن كما تعلمون الس يد الرئيس، أ ن 

ة وتعميق لانعكاساتها على التنمية وعلى ديد لل زمجر هو تمتمديد الح

 الانعكاسات، لحد الآن لا نعرف بالضبط بال رقام، الاجتماعيةالتوازنات 

على الدخول على اقتصادنا الوطني، على القاولة الوطنية، على الشغل، 

ال رقام التي جاء بها  بصفة عامة للمواطنات والواطنين، باس تثناء بعض

دارة، قبل قليل، ليست لنا أ رقام  الاقتصادس يد وزير ال  صلاح الا  والالية وا 

آفاق الس تقبل،  شافية نس تطيع أ ن نعتمدها كقاعدة للتحليل واستشراق أ

لى أ ن يكون هناك وضوح  تام فيما يتعلق بالوضعية لذلك الحاجة قائمة اليوم ا 

 ببلادنا بال رقام. والاجتماعية الاقتصادية

ن نسجل في البيانات التي ة، لابد أ  يس الحكومكذلك، الس يد رئ 

لى فتح مشاورات مع ال حزاب والنقابات  قدمتموها أ مام المجلسين، دعوتكم ا 

ذ كنا نثمن هذه الدعوة، باعتبارها تأ تي في س ياق وطني صعب  ،والهنيين، وا 

آفاق للخروج من الوضعية وتدارك  وأ يضا في س ياق نبحث فيه جماعيا عن أ

الدروس بطبيعة الحال من هذه  قبل، وأ خذفي الس ت  ما يمكن تداركه

لى  ..الرحلة، ونتمنى أ ن تكون هذه الدروس أ ن تتحول هذه الدروس ا 

 سلوكات س ياس ية وليس فقط لحظة عابرة.

لى قانون تعديلي الس يد رئيس الحكومة، الد ،كذلك، نسجل عوة ا 

، 2020الية لية، باعتبار أ ن اليوم الفرضيات التي بني عليها قانون الللما

غير صالحة، وكذلك الآفاق وكذلك الوضعية الالية ديال بلادنا أ صبحت 

تفرض بطبيعة الحال أ ن يكون هناك قانون مالية  الاقتصاديةوالوضعية 

 تعديلي.

ة، أ ن يكون لنا تصور يس الحكومالس يد رئ  ،كذلك، لابد كنا ننتظر
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عادة النشاط الاقتصادي  لى واضح بأ جندة واضحة لرفع الحجر الصحي وا  ا 

قلاعها  .البلد ما هي القطاعات التي ترون في الحكومة أ نها ممكن أ ن يكون ا 

قريبا وفي ال يام القليلة القادمة؟ قطاعات التي ليست لها ارتباط بالخارج 

هذه القطاعات الداخلية أ ن ينطلق فيها يمكن في  العالية،ومع سلاسل القيم 

جراءات الصحية ، فقط يجب الحرص على الا  الانتظاردون  الاش تغال

جراءات الوقائية.والا حتر   ازات والا 

لس يد وزير احنا سمعنا اكذلك، ما يتعلق بالتصور اللي لابد أ ن يكون، 

لس بقة في مجلسة الساالتربية الوطنية، وزير التربية الوطنية، لا في الج 

النواب اللي اعطى فيها  الستشارين، ولا في الجلسة بال مس، في مجلس

عندنا تصور فيما يتعلق بالتعليم، عندنا وضوح في أ ننا اليوم  تفاصيل أ كثر،

خاصة في  خريطة الخريطة، نريد أ يضا في القطاعات ال خرى أ ن تكون هناك

 .الاجتماعيوالمجال  الاقتصاديالمجال 

س بقوني، تحدثوا على  لحكومة، كثير من الا خوانيد رئيس اكذلك، الس  

ورونا تأ تي في س ياق س نة جفاف، العالم القروي، ندرك أ ن ال زمة ديال ك

اف أ صلا تكون فيها نس بة النمو ضعيفة، س نة جفاف، ونعرف أ ن س نة الجف

ليها هذه ال زمة وأ ضفنا وضعية الناس في العالم  لى أ ضفنا ا   :القرويا 

 ؛ث الجفافم صعبة من حيأ ولا، وضعيته

جراءات الحجر  ؛ثانيا، وضعيتهم أ صعب من حيث ا 

 الاجتماعيبالدعم م كثير منهم لم يتوصلوا ثالثا، وضعيتهم أ صعب، ل نه

ليهم.  وصعوبة الوصول ا 

طار ،لذلك حتى البوابة التي س تحدث، س تكون  ..على الحكومة في ا 

عالم القروي لن حد النس بة مهمة من المفيدة جدا، مفيدة جدا، لكن وا

ع التواصل عبر هذه البوابة، لذلك أ ن الآليات التقليدية ديال نس تطي

لى هؤلاء.السلطات المح   لية أ عتقد هي القادرة على الوصول ا 

كذلك، الس يد رئيس الحكومة، نعتقد أ نها فرصة سانحة اليوم، لتفعيل 

ولا، لواكبة  هذه اللحظة، اللي أ  القيم الجهوية واللاتمركز في هذه اللحظة، في

عادة ا على مس توى الجهات وال قاليم وأ يضا لصاحبة  الاقتصاديلا قلاع ا 

 التي قد تقع في الجهات وال قاليم. الاجتماعيةالا شكالات 

كذلك، نتفق اليوم، الس يد رئيس الحكومة، على أ ن الصحة اليوم، 

دالة الصحة اليوم، أ ولوية حاسمة في سلم ال ولويات، بجانب البيئة وجانب الع

فمن  ،وجانب العدالة الضريبية وجانب التوزيع العادل، لذلك الاجتماعية

قطاع اليوم ال الجائحة، مثل س بات ديال الرحلة ديالالفروض أ نه الكت 

لى دائرة الضوء اليوم، لا  غير الهيكل يجب أ ن يدخلالهيكل، القطاع  ا 

يساهم في يمكن أ ن يس تفيد القطاع الهيكل من دعم الدولة وغدا لا 

 الضرائب.

، "الوكالة الوطنية للسجلات"و "الوحد الاجتماعيالسجل "كذلك، 

مكانات ابة رائدة، تجربة قوية اليوم عش نوم، عندنا تجر هي فرصة الي ها، با 

مكانات مغربية، أ طر مغربية، اليوم نحن قادرون وقادرات كمغاربة  وطنية، ا 

الوكالة "وكذلك  "حدالو  الاجتماعيالسجل "ومغربيات، على أ ن نخرج 

 ."الوطنية للسجلات

حاجة  كذلك، الس يد رئيس الحكومة، البحث العلمي، حاجة اليوم،

مكانيات، لذلك تتبدل اليوم، ليست موضوع جدل، ولكنها موضوع الا  

 ال ولويات والبحث العلمي أ يضا من ال ولويات ال ساس ية اليوم.

آخر نقطة، الس يد رئيس الحكومة، كما س بقني مغاربة الخارج  وأ

لى وضعهم وفك وضعيتهم.الا خ  وان، يجب النظر ا 

 شكرا الس يد الرئيس.

  الس يد الرئيس:

 الس يد الرئيس المحترم. راشك

لفريق الا تحاد العام لقاولات الغرب، في حدود س بعة الكلمة الآن 

 دقائق.

 :عمر مورو الستشار الس يد

  بسم الله الرحمن الرحيم

 الرسلين.والصلاة والسلام على أ شرف 

 الس يد الرئيس المحترم،

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

 السادة الوزراء المحترمون،

 ئي المحترمين،لازم

ننا في فريق الا تحاد العام لقاولات الغرب، حريصون على  ،بداية فا 

تقديم الشكر الجزيل للحكومة على التدابير التخذة خلال فترة أ زمة 

التواصل والتدابير  "الاقتصاديةليقظة ة الجن"، مع تثمين عمل "كوفيد"

قرارها، في انتظار مقاربة أ كبر تم كن القاولات من دعم الشجاعة التي تم ا 

عفاءات وغيرها، حفاظا على مناصب الشغل.م  الي مباشر وا 

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

آثار فيروس كورونا الس تجد، فرصة حقيقية  نتمنى أ ن تشكل تداعيات أ

 بحثبال  الارتقاءأ و الترتيبات ال ولية، الوطنية قصد  الاعتبارلا عادة 

ث العلمي، مع الحرص يزانيات الرصدة للبحفي ظل عدم كفاية ال والابتكار

على تثمين نتائج البحث العلمي عبر دعم جسور بين الجامعات والقاولات 

 وتشجيع القاولات على التموقع في أ سواق جديدة، خاصة بعدما تبين أ ن

النس يج القاولاتي الوطني يزخر بقدرات هائلة وجب استثمارها، وهو 

واعدة، خاصة في ناعات وطنية متقدمة و ، السبب ال مثل نحو ص السبب

وفق منظور شمولي ورؤية واضحة في  الابتكارقطاعات التصدير البنية على 

عداد مخططات الا قلاع القطاعية بعد الرفع التدريجي للحجر الصحي.  ا 

ن تحسين مناخ ال عمال في ظل هذه الظروف، يعد ضرورة ه، فوعلي ا 

 :قصوى يس تلزم

 25الثلاثي ل الاتفاق اتها النصوص عليها فيتفعيل الحكومة لتعهد -
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خراج الرسوم ل، با2019أ بريل  لقطاعات والحالات المحدد لعمل على ا 

 ؛من مدونة الشغل 16، طبقا للمادة الاس تثنائية

صدار القانون  - ضرابتسريع ا   ؛التنظيمي للا 

اربة تروم الرونة بشأ ن القضايا التي تخص مدونة الشغل وفق مق -

 هشاشة في التشغيل.ال ولة وبين محاربة ازن بين حاجيات القاتحقيق التو 

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

عمال مقاربة  في س ياق تداعيات ال زمة الوبائية، بات من الضروري ا 

خاصة بعد مرحلة الحجر الصحي فيما يخص بعض القطاعات الرتبطة بالخارج 

ة التقليدية وكذلك الفنادق والصناع ،كالنظومة الس ياحية مثلابحركة مجالية 

نعاش العقاري.  قطاع الا 

لى رؤية واضح فالاقتصاد ة وخصوصا القطاعات الذكورة، الوطني يفتقد ا 

ل جل اس تئناف  ة ورؤية واضحة في تحديد أ فق زمنييئ مما يفرض مقرو

صحي، بفتح الحدود انطلاقة اقتصادية بعد الرفع التدريجي لتدابير الحجر ال

جراء الحجوزات الفندقية سلفاوال جوا وعن تاريخ انطلاق  ،ء الجوية قصد ا 

متياز نيكالطاعم والقاهي وممو ،القطاعات  الحفلات وذوي حقوق الا 

 .(les franchises)التجاري 

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

أ همية خاصة للتجار الصغار  لاءيا  لقد أ ضحى من الضروري القصوى 

الهنيين، التي تضررت أ عمالهم بشكل كبير جراء والتوسطين والحرفيين و 

شكالاتهم في أ ي تدابير مس تقبلي ة لواكبتهم واس تكمال الجائحة، واس تحضار ا 

وفق مخرجات  ،بلورة التصور بخصوص الا ستراتجية الوطنية للقطاع التجاري

النعقد بمراكش خلال شهر أ بريل  ،تجارةتوصية النتدى الوطني حول ال 

ل لجن جهوية لدعم ومواكبة التجار والهنيين وعموم يك ، مع تش 2019

الخطط اللائمة لواكبة كل القاولات، مع مواصلة التنس يق والتشاور حول 

وضوعية وبمنطق يراعي الصلحة العليا للوطن، وبلورة بمقطاع، وذلك بدقة و 

ستراتجية وطنية لعالج دماج القطاع الخاا   تلالتزاماتبعا ل ،غير النظمص ة وا 

 الحكومية الواردة في برنامجها. 

ن التجار الس يد الرئيس، والهنيين يس تغربون  من وفي هذا الصدد، فا 

القاربة الحكومية في تخصيص بعض ال نشطة ومنع أ خرى، فهنا لابد أ ن 

الس يد الرئيس، بأ نه كيفما نتعامل تدريجيا بفتح بعض الوحدات  ،أ قف وأ قول

كذلك لنتعامل ويمكن نعطيو يعني واحد أ ن جاء الوقت بالصناعية، فكنظن 

بة اللي ما يفتحو محلات تجارية بمقار و الفرصة لهاذ التجار أ نهم حتى ه

لتزام التدابير الوقائية الصحية.  كنعرفوها وهي ا 

 ترم،الس يد رئيس الحكومة المح

الوطني خلال  الاقتصادتظل ال بناك هي الحلقة ال ساس ية في تمويل 

للنظام البنكي، تعرف كل  الاحترازية أ ن التدابير لاس يما"، 19-كوفيد"فترة 

بعض القاولات قدمت دعم في هذه الظرفية ل  ..ما هناك، هناك بعض

وغياب التواصل في بعض  ..في بعض اختلالاتونشكرها، ولكن هناك 

 القضايا.

أ ما حان الوقت، من أ جل مقاربة تصالحية بين الواطن والقاولة  وعليه،

قة، تبعا لل دوار الجديدة خاصة بعد ارتفاع منسوب الثومنظومة ال بناك؟ 

تبعا لكل قطاع على  للدولة الراعية، من خلال دراسة ملفات القروض

كراهات القطاع  ،حدة، بسعر فائدة يتناسب مع احتياجات وخصوصيات وا 

 أ و الخدمة الؤداة.  ،أ و التجارة الزاولة ،أ و الحرفة

 الس يد رئيس الحكومة،

ن اس تمرار أ   زمة العرض والطلب في نفس الوقت داخل السوق، ا 

ية البنية على النظرة تس تدعي تغييرا في الناهج العتمدة في تدبير اليزان 

من خلال  ،الدوغمائية القيدة بمراعاة التوازنات الالية، ل ن الس ياق قد تغير

اجع عن معدل تبني مقاربة جديدة، تروم دعم القاولة الوطنية مع عدم التر 

الحاد الذي س يطر على  الانخفاضرغم  ،العمومية العهودة الاستثمارات

لى مجموعة الداخيل الجبائية والجم  الاقتراضركية، وهو ما يس تدعي اللجوء ا 

، من الاس تهلاكالنتج للثروة وفرص الشغل وتشجيع الطلب الداخلي أ و 

 .الية للبلادبشكل أ فضل دون الساس بالس يادة ال الاستثمارخلال 

 الاقتصاديةفي ال خير، الس يد رئيس الحكومة، تس تلزم التداعيات 

التساقطات الطرية والتراجع الكبير ل سعار  لجائحة كورونا، وقلة والاجتماعية

عادة النظر في الفرضيات التي بني عليها قانون الالية لس نة  البترول والغاز، ا 

طار قانون مالي معدل، كما صر 2020 ام مجلسي البرلان حتم بذلك أ م، في ا 

 البارحة.

نعاش  الوطني  الاقتصادفما هي خطتكم في مواكبة القطاعات التضررة وا 

  مرحلة بعد ال زمة؟في

 وشكرا.

 :الرئيسالس يد 

 .شكرا الس يد الستشار المحترم لاحترام الوقت

 الكلمة الآن لفريق الا تحاد الغربي للشغل.

 مال العمري:االستشارة الس يدة 

 س الحكومة المحترم،الس يد رئي

جراءات رفع الحجر الصحي  في الواقع كنا نترقب أ ن نناقشكم بشأ ن ا 

 ،الفيروس، بدل الوقاية الجماعية انتشارالحكومة للحد من الذي اعتمدته 

في ظل الا مكانيات التواضعة لنظومتنا الصحية  أ  والذي جنب بلادنا ال سو 

لا أ ن وضع الحالة  ،الاستشفاءعلى مس توى الكشف والتحليل وبنيات  ا 

الوبائية مع اس تمرار ظهور بؤر عائلية وصناعية، فرض على الحكومة تمديد 

لحجر الصحي لثلاثة أ سابيع، قرار لقي عموما اس تحسان الواطنين، فترة ا

ن الؤكد أ ن الحجر الصحي أ نتج وضعية قاس ية، خاصة ماشي كلهم، ل نه م

العزل الصحي هشاشة، لكن  بالنس بة للفئات العوزة والهشة التي زادها

لى ذلك عدد من  رفعه س يكون محفوفا بالعديد من المخاطر، كما نبهتنا ا 
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والتقارير الوطنية بحال  ،منها ديال منظمة الصحة العالية ،ارير الدوليةالتق

ندوبية السامية للتخطيط، علما أ ن رفع العزل الصحي سيس توجب ديال ال 

 ،الاستشفائيةات الوبائية وطاقة بلادنا تطور الؤشر الاعتبارال خذ بعين 

 بال ساس. والاجتماعية الاقتصاديةوكذا العوامل 

 س الحكومة،الس يد رئي

 الاقتصاديةالحكومية  الاختياراتتلقينا بارتياح اعترافكم الصريح بأ ن 

عن عدم نجاعتها وعدم قدرتها  "19-كوفيد" التي كشفت أ زمة والاجتماعية

دارة تداعيات ال ز  عطاء ال ولوية القصوى على ا  عادة النظر با  مة، تتطلب ا 

ستراتجية واس تعادة  الاجتماعيةللقطاعات  الدولة ل دوارها كقطاعات ا 

طبقا لا فتئ الا تحاد الغربي للشغل يؤكد عليه في مواقفه وفي  الاجتماعية،

 مطالبه.

فتدبير هذه ال زمة يتطلب التوفيق بين متطلبات ال من الصحي من 

نعا ،جهة من جهة  الاجتماعي والاس تقرار والانسجامالوطني  الاقتصادش وا 

ذ لا يمكن   ت لواجهة خطر دائم، قادر علىفي حل مؤق الاس تمرارأ خرى، ا 

 الوطني. الاقتصادهدم أ سس وقواعد 

آمن وسليم، لا يمكن التعامل معه كتدبير  وعليه، فرفع الحجر بشكل أ

جرائي في نظرنا، بل كجزء من  ستراتيجيةا  ية محكمة ومدروسة ال بعاد وطن  ا 

 البعد الترابي. الاعتباروالنتائج، مبنية على مبدأ  التدرج وتأ خذ بعين 

سجلنا كذلك، عدم قدرة الحكومة الجزم بشأ ن سيناريو ماكرو اقتصادي 

واضح، حول التطورات الس تقبلية للمؤشرات الرئيس ية لاقتصادنا الوطني، 

 الالتزاملكننا بالقابل نسجل  لية،في ظل عدم اليقين والتغيرات الدو 

 ،الاجتماعيينالحكومي بفتح حوار وطني مع الهيئات الس ياس ية والفرقاء 

عداد لخطة للخروج من ال زمة.  وطبعا الحركة النقابية، بشأ ن الا 

ك حد  ،ونتمنى بالناس بة أ ن تصبح القاربة التشاركية مبدئية لدى الحكومة

 منها. الاجتماعيةعمومية، خاصة ت الالثوابت في وضع وتنفيذ الس ياسا

يعني  ..لا كراهات الوقت، الس يد رئيس الحكومة، سأ توقف عن بعض

في علاقته بتدبير ال زمة والا عداد لتجاوزها بأ قل  الاجتماعيشق عن ال 

 :طلبت، الشيء اللي كي والاجتماعيةال ضرار الا نسانية 

عمال الحوار  - لزامية ا  توى مس   والفاوضة على الاجتماعيطبعا ا 

آ القطاعات الهنية وعلى مس توى النش طار  الاقتصادية،ت والوحدات أ في ا 

جراءات وتدابير ال مان ،برامج اس تمرارية العمل عداد الدلائل والا   ،وكذلك ا 

 ؛ضمانا لصحة وسلامة العمال

جراءات والتدابير  - والوقائية وتوفير  الاحترازيةالصرامة في فرض الا 

آليات قياس الحرارة وتوس يع الكشف من كما ،الس تلزمات الضرورية مات وأ

لى جانب باقي وسائل الوقاية واقع التباعد في واحترام مسافة ال  ،المخبري، ا 

آ نشال و   ؛صناعية والخدماتيةال ت أ

تشديد الراقبة والتفتيش في مواقع العمل عبر تعزيز وتقوية جهاز  -

 تت تشكلتجنبا لارتفاع نس بة البؤر الصناعية التي با ،غلمفتش ية الش

من مجموع البؤر، كما جاء في عرضكم، ما يؤكد عدم احترام بعض  20%

آ النش جراءات أ آت التي لا  ترازيةالاحت للا  واللي في غالبيتها هي نفس النشأ

 ؛تحترم حقوق العمال والحق النقابي

شراك كذلك - قليمية لليقظة با  حداث لجان ا  ممثلين وممثلي العمال،  ا 

جهاز على حقوق ومكتس بات العمال والحفاظ كذلك الحرص على عدم الا  

، عبر تأ مين في هذه الرحلة الاعتبارعلى مناصبهم وأ خذ وضعيتهم بعين 

آمنة وتفعيل طبعا لج لى مواقع عملهم في ظروف أ ن الصحة اتنقلاتهم ا 

 ؛والسلامة الهنية

تمديد الحجر  ديد، في ظلالشرائية في ظل تمالقدرة الحفاظ على  -

وتوس يع وتعزيز  ،القدرة الشرائية للعمال والواطنين عموما (donc)الصحي، 

صرح بهم لدى الضمان الم العمال غير وفي مقدمته ،الدعم الوجه للفئات الهشة

والوقوفين عن العمل وباقي ال سر التي تعيش على الهامش،  الاجتماعي،

الحقيقة ما هي من الصرح بهم ولا من حاملي بطاقة واللي هي ف

(RAMED) .وهناك العديد من الفئات في هذا الوضع ، 

رتوه بالنس بة وهنا كنثيرو انتباهكم، الس يد الرئيس، للتطبيق اللي ذك

مية الرقمية عند العديد من  للشكايات، هو هام ولكنه غير كاف بالنظر لل 

ضافيةوخاصة في المجال القروي،  ،ال سر جراءات ا   ،وبالتالي يجب تعزيزه با 

 ؛ذه الفئاتضمانا لاس تفادة ه

طار نظام شامل ووفق  الاجتماعيةتعزيز وتوس يع منظومة الحماية  - في ا 

عتبارها التجس يد الحقيقي والؤسساتي لضمون التضامن با ،وقيةمقاربة حق

آليات التوزيع العادل للثروة الاجتماعي حدى أ   ؛وا 

شكال البنيوي اللي كيطرحو - يجاد حل للا  طبعا القطاع غير  ،التسريع با 

قرار حقوقهم. ،واقتصاد القبوهيكل ال   بما يضمن حماية العاملين به وا 

 الس يد رئيس الحكومة،

كمساهمة من الا تحاد الغربي للشغل، والتي نتمنى  ،لا قتراحاتتلكم بعض ا

 ،أ ن تشكل مناس بة مناقشة القانون التعديلي للمالية فرصة حقيقة لل خذ بها

طار أ جرأ ة وتفعيل ما جاء في عرضكم م حول التوجيهات  التزاماتن في ا 

ما الاجتماعية، تداركا لهفوات تدبير مرحلة ما قبل الجائحة وتأ سيسا لغرب 

 ائحة.بعد الج

 شكرا الس يد رئيس الحكومة.

 الس يد الرئيس.شكرا 

 :رئيسالالس يد 

 شكرا الس يدة الرئيسة على احترام الوقت.

 .الكلمة الآن للفريق الدس توري

 تفضل الس يد الستشار. 

 :اللودي العابد العمراني لستشار الس يدا

 بسم الله الرحمن الرحيم 
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 سلين.الر والصلاة والسلام على أ شرف 

 الس يد الرئيس،

 الس يد رئيس الحكومة المحترم،

 الس يد وزير الدولة المحترم،

 الس يد الوزير المحترم،

 الس يدات والسادة الستشارون المحترمون،

فريق الدس توري الديمقراطي نحن في ال الس يد رئيس الحكومة،

يجاب كبير المجهودات التي قامت بها  تحت  ،الحكومةالاجتماعي، نسجل با 

ادة صاحب الجلالة اللك محمد السادس نصره الله، ونهنئكم الس يد رئيس قي

 الحكومة، على التدابير التخذة في ظل هذه الجائحة.

 أ ،ا هو أ سو ممدنا فعالية والتي جنبت بلاالهذه التدابير التي كانت لها 

غلاق ،فالقرارات الرش يدة والحكيمة التي اتخذت الحدود  سواء ما تعلق با 

غلاق الدارس والؤسسات التعليمية ،والبحرية ،البرية الجوية،  .وا 

كل هذا، الس يد رئيس الحكومة، جعل بلادنا تس تطيع أ ن تتجاوز 

 هذه ال زمة بأ خف ال ضرار.

 الس يد رئيس الحكومة،

ونهنئ كافة  ،على كل هاته المجهودات ،كما قلت ،لفريق نهنئكمنحن في ا

تدابير قصد مواجهة الآثار السلبية مكونات الحكومة التي عملت على اتخاذ 

 لهذه الجائحة.

 الس يد رئيس الحكومة، 

الدة التي مرت في ظل هذه الجائحة،  ذكما تعلمون، فعلى أ و خلال ها

ه الناس بة نهنئكم على القرار الذي اتخذتموه فمقارنة مع مختلف دول العالم، فبهذ

ناس بة نشد على بجعل هذه الس نة الدراس ية ليست س نة بيضاء، وبهذه ال 

أ يدي أ سرة التعليم التي اس تطاعت أ ن تتفاعل مع هاته ال زمة، ونعلم على أ ن 

الدروس  انطلقت 19أ و  18ويوم  ،مارس 16تم بتاريخ وقف الدراسة 

 . وانطلق التعليم عن بعد

وهذه مناس بة، الس يد رئيس الحكومة، نحيطكم علما على أ نها كانت لها 

خاصة على أ ن التعليم لازال متواصلا لحد فعالية وحققت فائدة كبيرة، 

لا أ ن ما يمكن تسجيله، الس يد الوزير، هو أ ن فئة كبير  ة من الساعة، ا 

 ،نصية وطبيعة الكاو سكان العالم القروي، نظرا للظروف التي تعرفها خص

بعدم وصول ش بكة الا نترنيت لبعض الناطق، خاصة أ ن  سواء ما يتعلق

التعليم  هي هشة، وبالتالي العديد من متلقني فئة كبيرة منهم ،سكان البوادي

ليست لديهم الوسائل اللازمة لسايرة التعليم عن بعد، خاصة ما يتعلق 

 الالكترونية.اللوائح بالهواتف الذكية والحواسب و 

 س الحكومة،الس يد رئي

 ،نحن نعلم في الفريق على أ ن كل التدابير التخذة لواجهة هذه الجائحة

سواء الخدماتية  ،اتاقتصادية، خاصة وأ ن مختلف القطاعات داعيلا ولها تا  

نتاجية لى ذلك البادلات التجارية  ،أ و الاقتصادية أ و الا  قد تعطلت، أ ضف ا 

 تناقصت وتراجعت بفعل الجائحة. 

ذن كل هذا   أ مام سوف تتحمله الالية العامة للدولة، -لا محالة  -ا 

، لتي تحملتها الالية العمومية للدولةالتضخم أ و ال عباء الالية الضافة ا ،كذلك

 خاصة ما يتعلق بالدعم الوجه لمختلف القطاعات.

بهذه الناس بة، الس يد رئيس الحكومة، نشكركم ونهنئكم على كل  ،كذلك

ا حكومتكم، خاصة ما يتعلق بدعم الفئات العوزة، الجهود التي قامت به

ولا الفئة حاملة  ،عيسواء ما يتعلق بالنخرطين في صندوق الضمان الاجتما

لا أ نه نسجل، الس يد رئيس الحكومة، في هذه (RAMED)بطاقة  ، ا 

النقطة بالذات، وعلى غرار كافة مداخلات السادة الستشارين، هناك فئة 

لق أ ي دعم، وفئة ربما تلقت الدفعة الثانية، ونجد، هشة لحد الساعة لم تت

ممن اتصلوا بنا وحملونا خاصة أ ن العديد  ..الس يد رئيس الحكومة، على أ ن

ليكم لاتخاذه بجدية، فال كثر تضررا وال كثر  مسؤولية نقل هذا الخطاب ا 

 هشاشة لحدة الساعة لم يتلقوا أ ي دعم مالي.

لما أ ن فئة أ خرى تعاني في كذلك، الس يد رئيس الحكومة، نحيطكم ع

قت أ مامهم، سواء صمت، وهي التعلقة بالفلاحين الصغار، فكل ال بواب أ غل

 وكذلك.. ،ما يتعلق بتدابير الحجر الصحي والتزامهم بعدم مغادرة منازلهم

 شكرا الس يد الرئيس.

 الس يد الرئيس:

 شكرا الس يد الستشار المحترم.

 شكرا. ،انتهيى الوقت

آخر مداخلة في ا   .نفدرالية الديمقراطية للشغلو لبرنامج ديال مجموعة الكأ

 كساب:ال الستشارة الس يدة رجاء 

 د الرئيس.شكرا الس ي

 الس يد رئيس الحكومة،

 الس يدين الوزيرين، 

 رون،االس يدات والسادة الستش

آخذ الكلمة باسم مجموعة الك نفدرالية الديمقراطية للشغل، و يشرفني أ ن أ

طار مناقشة العرض ا لذي تقدم به الس يد رئيس الحكومة، طبقا للفصل في ا 

 ماي. 20د حول تطورات تدبير الحجر الصحي ما بع ،الدس تورمن  68

 الس يد الرئيس، 

ستراتيجية واضحة وتدابير قطاعية تهم فترة ما  ن لدى الحكومة ا  لقد قلتم ا 

ماي، لكن ما جاء في عرضكم أ مس أ مام مجلسي البرلان لا يعدو أ ن  20بعد 

ة، من قبيل عموميات ومعطيات أ صبح يعرفها كل الواطنين الغارب يكون

كراهات الحجر الصحي، ال ؤشرات الوبائية، شروط ومبادئ مكتس بات وا 

لى ضرورة تمديد فترة الحجر الصحي لدة  التخفيف من الحجر، وخلصتم ا 

لى تقارير خبراء، وحتى هذا القرار لم يكن  ،أ سابيع( 3) ثلاثة استنادا ا 

 ا، ل نه كان معروفا منذ أ يام.مس تجد
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 الس يد الرئيس،

لبرلانيون على بينة مل أ ن تتقاسموا معنا تلك التقارير حتى يكون اكنا نأ  

من تطور الحالة الوبائية بالغرب، وبالتالي على جدوى تمديد حالة الطوارئ 

على الا ستراتيجية الحكومية والتدابير القطاعية التي تحدثتم عنها  والاطلاع

غنائها، وهو ما ينتظره منا ال ،ل عرضكمخلا  واطنون.لناقش تها وا 

 الس يد الرئيس،

حدى الركائز التي لقد أ خفقتم في التواص نها ا  ل والشفافية التي قلتم ا 

اعتمدتها بلادنا في منهجية تدبير ال زمة، ويمكن القول بأ ن هذه الركيزة 

صريحات ولا شكلت حقيقة نقطة ضعف الحكومة في هذه الظرفية، فلا الت

 ،يومية التي تقدمها وزارة الصحةالواقع الالكترونية ولا حتى الا حاطة ال 

ش بع فضول الغاربة، خاصة الهتمين والخبراء منهم، حيث اس تطاعت أ ن ت 

 تتسم بشح ال رقام والعطيات.

 الس يد الرئيس،

نكم غير مطمئنين على الحالة الوبائية بالغرب بعدما تطرقتم بنبرة  قلتم ا 

لى مجموعة من الؤشرات، حيث أ كدتم أ ننا حقق ت نا تقدما بخصوصها، فاؤلية ا 

ماتة، ن  س بة الحالات الخطيرة والحرجة أ و معدل التكاثر، كنس بة الفتك أ و الا 

 –الس يد الرئيس طبيب وتعلمون ذلك  وأ نتم –علما أ ن هذه الؤشرات 

صابات وليس بعدد الا   ،مرتبطة بعدد التحاليل المخبرية وكشف الا صابات

ن العديد من الصابين لا تظهر الحقيقي، وبالتالي لا يمكن اعتمادها، خاصة وأ  

نعاش، وكل عليهم أ عراض ال رض، وهناك أ يضا نس بة اس تغلال وحدات الا 

ال رقام الرتبطة بهذه الؤشرات تعتبر أ دنى بكثير مما وضعتم ك هداف قبل 

 رفع الحجر.

أ م  ؟ئية مطمئنة فعلا ومتحكم فيهاالسؤال الطروح: هل الحالة الوبا ،لذا

مطمئنة؟ وهو يكون تحكما في ال رقام والحالة الوبائية غير ال مر لا يعدو أ ن 

لى تمديد حالة الطوارئ والحجر الصحي لثلاثة أ سابيع  ما يبرر اللجوء ا 

ضافية.  ا 

 الس يد الرئيس،

لقد ربطتم عدم ارتياحكم بظهور بؤر صناعية وتجارية وعائلية، فمن 

ؤول عن هذه البؤر؟ أ ليست الحكومة التي تكيل بمكيالين؟ حيث تتابع الس

آلاف الواطنين بتهمة خرق حالة  الطوارئ الصحية، وصلت حد متابعة أ

الآلاف منهم لعدم اس تعمالهم للكمامات، لم تكن أ صلا متوفرة في ال سواق 

آ   يشغلون ،نذاك، وتتركون أ صحاب الصانع والتاجر ومراكز النداء وغيرهاأ

ال جراء في ظروف غير صحية ولا تحترم التدابير الاحترازية، ويتسببون في 

لى مؤسسات  بؤر صناعية تنقل الفيروس لى وسط العائلات ومنها ا  ا 

نتاجية أ خرى، فمن يس تحق التابعة والغرامات والاعتقال؟ أ م أ نكم  ا 

 ضعون لسلطة الال وال عمال؟تخ

 الس يد الرئيس،

تخذتها بلادنا ساهمت في تطويق الوباء، لكن لا شك أ ن التدابير التي ا

صابات أ قل لم تتساهلوا مع لو  ،كان بالا مكان تطويقه بشكل أ سرع وبعدد ا 

نتاجية، خاصة وأ ن جزءا منها لا ينتج مواد ضرورية في  هذه الؤسسات الا 

طالبكم بفرض تطبيق القانون، خاصة القسم الرابع من هذه الظرفية، لذا ن

مدونة الشغل، وذلك حماية لل جراء وعائلاتهم الكتاب الثالث من 

لغاربة بأ طماع وللمواطنين قاطبة، حيث لا يعقل أ ن نرهن صحة وسلامة ا

نتاجية  .وأ رباح مجموعة من الؤسسات الا 

شراك النقابات والفرقاء الس ياس   يين والمجتمع الدني في كما نثمن قراركم با 

شراكهم فعليا ل  تابعة أ و مواكبة اس تئناف القاولات الفترة القادمة، ونطالبكم با 

آثار ذلك على ال جراء، خاصة وأ ن وزير الالية دعا جم  يع القاولات لعملها وأ

لى اس تئناف نشاطها بعد عيد الفطر.  ا 

وليس  ولكن السؤال الطروح: هل الحجر فعلا فقط على الواطنين

 على القاولات؟ 

 الس يد الرئيس،

بداية الوباء تصريحاتكم غير العلمية  من بين ال خطاء التي ارتكبت في

دم وبع ،واس تحالة دخوله للمغرب "19-"كوفيدبعدم خطورة الفيروس 

جدوى اس تعمال الكمامات لحماية الواطنين، وأ نتم تعلمون أ ن بعض الدول 

اس تعمالها، وهو لحسن الحظ ما اس تطاعت تطويق الوباء بفضل فرض 

عدد التحاليل التي كانت تنجز لم  أ بريل، كما أ ن 7اس تدركتموه انطلاقا من 

يكن كافيا لاكتشاف كل الحالات، وحتى الآن عدد التحاليل، الس يد 

 الرئيس، يبقى ضعيفا بالقارنة مع مجموعة من الدول.

غلاق الحدود البرية والبحري ة والجوية قرارا بالا ضافة، فقد كان قرار ا 

ض الحجر الصحي صائبا وشجاعا، لكن كان بالا مكان قبل ذلك تدعيمه بفر 

 ،على السافرين القادمين من بعض الدول، وعلى رأ سها الاتحاد ال وربي

 مخالطيهم، تفاديا لانتشار الفيروس بين الواطنين. وتتبعهم وتتبع

 الس يد الرئيس،

ن عدم تطرقكم في عرضكم بشكل نهائي لل مغاربة العالقين، سواء داخل ا 

ل زمة الناجمة عن جائحة لكم يعد نقطة سوداء في تدبير  ،الوطن أ و خارجه

همالكم لهم يتعارض مع ما "،19-"كوفيد ، س بق وصرحتم به من قبل كما أ ن ا 

 .من قبيل "مرحبا بجميع الواطنين"، "مغاربة العالم في وطنهم"

 وشكرا.

 الس يد الرئيس:

 ..عيتم الالتزام بالوقت والتنازل عن بضشكرا، ل ول مرة 

والمجموعة ة للرد على مداخلات الفرق الكلمة الآن للس يد رئيس الحكوم

 البرلانية.

 الس يد سعد الدين العثماني، رئيس الحكومة:

  الرحمن الرحيم بسم الله

آله وصحبه.  الحمد لله، والصلاة والسلام على رسول الله وأ
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 الس يد الرئيس،

 الس يدات والسادة الوزراء،

 الس يدات والسادة الستشارين المحترمين،

ل يام السعيدة، ال يام الباركة، وأ بارك لكم مس بقا عيد أ بارك لكم هذه ا

ن شاء الله، أ سأ ل الله أ ن يعيده  وبلدنا قد رفع  ،اةعلينا وبلدنا معافالفطر، ا 

 كل وباء. االله عنه

 بدأ ؟أ  من أ ين 

بالعكس برهنت  ،ال مسأ ولا، وقبل كل شيء، أ نا في العرض ديالي 

يجابية. بطبيعة الحال على أ ن تفاعل الحكومة مع هذه ال زمة أ دى لى نتائج ا   ،ا 

 انتصرت وبقيادة جلالة اللك وبتوجيهاته.  بلدنا كاملا

بعض السادة الستشارين، تفاعلنا مع  على عكس ما قال ،يضاولكن أ  

دليل على نجاعة أ ولويات الحكومة  ،ال زمة وما طرحناه من خلاصات

لنتائج أ يضا، لا على وس ياس تها، ل نه كون ما كانتش ناجعة ما نوصلوش لهاذ ا

ولا على الس توى  ،ولا على الس توى الاقتصادي ،الس توى الالي

 يري.  على الس توى التدبولا ،الاجتماعي

ما كنقولش حلينا جميع الشاكل، ولكن عندما نتحدث عن أ ولوية 

التعليم، الحكومة أ عطت للتعليم أ ولوية منذ البداية، وقلناه وكررناه، وقلته 

 برهنا عليه. ،عليه في قوانين الالية، ولا قلنا الصحة أ يضا أ ولوية هنا وبرهنا

شكاليات هذه القطاعات  ن غادي نعالجوما كندعيش بأ   ،بطبيعة الحال ا 

وغيرها دفعة واحدة في س نوات معدودة، ولا يمكن ل ي حكومة في العالم أ ن 

 تقوم به، هاذي النقطة ال ولى.

نتاج  أ ساسي والصحة أ ساس ية، وقلت  دوالاقتصاالنقطة الثانية، الا 

 ،أ مس بأ ن هذه الثنائية والحفاظ على صحة الوطن والواطنين من جهة

درة الاقتصادية من جهة أ خرى، هاذو جوج أ مور خصنا ظ على القالحفوا

نوازنو بيناتهم، وخصنا نشوفو كيفاش نديرو لهم باش نس تمرو، وهاذي ثنائية 

 ع يناقشها.ناقشها، الجميي جميع دول العالم الآن 

طبيعى حتى احنا كنناقشو ل نها ثنائية، اليوم، وبالتالي كان التوجه العام 

هو ما خصناش نفرطو في  ،ل جلالة اللكالتوجيهات ديااللي جا من 

ذا فرطنا  الصحة والسلامة ديال الواطنات والواطنين وديال الوطن، ل ن ا 

قتصادية والاجتماعية تكون الكلفة ديالو الاادي في تلك الصحة والسلامة غ

كنشوفو بعض ال رقام الفلكية في بعض راه أ غلى بكثير، أ غلى بكثير، 

لك كان الحجر الصحي، كان قبل منها الطوارئ  العالم، ولذالناطق في

واس تمرينا، والحمد لله انقذنا بلدنا وتفادينا  ،الصحية وكان الحجر الصحي

 لخبراء اللي هي منشورة. ال سوأ ، وال رقام البديلة على حسب تقارير ا

كل شيء منشور، حتى  ..أ نا ما عرفتش كيفاش تتسولوني على أ سمو

الاقتصاد الوطني راه كيتنشر؛ من جهة الندوبية  لديال التأ ثير التقييم ديا

السامية للتخطيط عندها تقارير مس تمرة، ومن جهة قسم اليزانية لدى وزارة 

سرار، غير كيفاش الواحد يقلب على نشر، ما كاين حتى شي أ  ت الالية راه ك 

ن حتى شي ها ويستثمرها، هاذ الشي اللي كاين، ما كايذذيك العلومة أ و يجب

 أ خرى. حاجة

بطبيعة الحال كاين أ مور اللي حتى واحد ما عندو فيها العلم المحيط، 

أ مس، لا على  هكاين أ مور اللي كيختلفو فيها الخبراء أ نفسهم، وهذا قلنا

ولا على الس توى الاقتصادي، الحكومة ما كتتبناش دائما  الس توى الصحي

كون تشوف كيفاش ت رأ ي عندما يختلف الخبراء، كتحاول ما أ مكن

آراء الخبراء حتى يتفقو   ا.الس ياسة ديالها الناجعة عملية، مع احترام أ

طار الحجر الصحي كان من البداية ،لكن من البداية قرار أ ن ، في ا 

ن  تاجية التي تس تطيع أ ن تلتزم بالعايير الصحية وفق الوحدات الصناعية والا 

نا به الشي اللي خدم بل تشجع على العمل، وهاذ  ،دليل واضح يسمح لها

لا ما  لى اليوم، وغنبقاو خدامين به، وا  لى اليوم، وهاذ الشي اللي خدمنا به ا  ا 

  ! انتوما ال ولين، كيفاش؟ ،غادي تلقاوش ما تاكلو

لا ما نلقاوش هاذ الكمامات، كيفاش الصناعة الغذائية خصها تش   تغل وا 

ن درنا لهاذ الشي كون ما كاينش وحدات صناعية تش تغل؟ راه كا

ديال ال دوية ديالو على  %80نلقاوش ال دوية، الغرب تيصنع ضروري، ما 

ال قل، كيف غادي يديرو؟ هاذ الوحدات ما تخدمش كاع؟ لا يمكن، هذا 

  يقول به عاقل. ما كاين حتى فشي دولة في العالم ولا

جراءات ،ولكن هذا معقول، الا جراءات الصحية أ ن  ،نتشددو في الا 

نتاجية والصناعية  نتشدد فيها معقول، وفي نفس الوقت نشجع الوحدات الا 

باش تش تغل، خصنا هاذ الجوج، ولذلك وضعت معايير وشروط لاش تغال 

طار تشجيعها على العمل. نتاجية في ا   الوحدات الا 

ضافية على هاذ ا ،وبالناس بة لوحدات هاذ الشروط راه حتى هي كلفة ا 

نتاجية، ل ن الواحد اللي كيخدم مثلا   300غادي يبقى يخدم غير  ،1000الا 

مثلا، ل ن خص التباعد بيناتهم، خص كلفة ديال التزويد بالعقمات،  400و

نتاج ولا في  التعقيم ديال المحلات، الزيد من الاحتياطات لا في عمليات الا 

ليات التسويق، هاذي كلفة زائدة حتى على الصنعّ نفسو، فلذلك خصنا عم 

ء بالعمل، ولذلك الس يد وزير الالية لا ولذلك سمح لهؤلا ..نشوفو كيفاش

لى أ ن يش تغل هؤلاء خصهم يش تغلو،  تحدث هذا الصباح وقال نحن ندعو ا 

 ولكن يلتزمو بالعايير.

 ، دلائلية وضعت دلائلوكما قلت أ مس، العديد من القطاعات الحكوم 

للعمل ديال الؤسسات في مختلف الس تويات، ومن هنا أ يضا تفعلت عملية 

ة وتدارت لجان ديال الراقبة جهوية، فيها وزارة الداخلية، وزارة بالراق 

الشغل، وزارة التجارة والصناعة ووزارة الصحة، وتزور هذه الوحدات 

 13.000ة في شهر تقريبا كانت باس تمرار، وفي الشهر الاضي في هذه الفتر 

نتاجية  نتاجية على أ ساس أ نه يمكن أ ن تزار وحدات ا  زيارة للوحدات الا 

وحدة صناعية، وصدرت  1715كثر من مرة، وكانت هناك مراقبة لحوالي أ  

قرارات بالا غلاق لبعض الوحدات الصناعية التي لم تلتزم على الرغم من 

لى كانت أ مور بس يطة اللي يم كن تتعدل ويدخلو فيها التحذيرات، ا 
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ساعة، ثم ترجع  48مزيان، كتعطى لهم واحد  ،تعديلات ويس تمرو يش تغلو

لى التزمو ماللجنة  نتاجية وتشوف، ا  لى نفس الوحدة الصناعية والا  رة أ خرى ا 

كتصدر قرار الا غلاق، وفعلا صدرت  ،بها مزيان، ما التزموش بها مزيان

 ولات.العديد من قرارات الا غلاق لعدد من القا

ذن طة الطريق واضحة، لا لبس ار احنا هاذ الشي واضح عندنا، خ ،ا 

ن شاء الله، الوحدات اللي  دفيها، ولذلك أ قول مرة أ خرى بع العيد، ا 

يلتزمو  خصهميرجعو يخدمو، ولكن  خصهمأ نشطة لم تمنع رسميا كتش تغل في 

لناس اللي ت الضرورية لحماية العمال ولحماية حتى ابالعايير الصحية والا جراءا

لى كان التلويث راه حتى الواد اللي  غادي تعطى لهم هاذيك الواد، ل ن ا 

تكون ملوثة، راه كاين حتى صحة الواطنين وصحة  نغادي يبيعو يمك

 الوطن، ولكن هو ضروري لصحة الواطنين أ يضا.

ذن بالعكس، بلادنا حققت واحد ال مر مهم جدا، أ نها اس تطاعت أ ن  ا 

لى أ نشطة لواجهة الجائحةتحول عددا من ال   مثل ما واقع  ،نشطة الصناعية ا 

الآن التي تصنع الكمامات  تالعشراهي بالنس بة لعدد من العامل الآن، 

 بمختلف أ نواعها، ديال الثوب واللي ماشي ديال الثوب.

أ صبحنا عندنا الاكتفاء اليوم، غير هاذي بوحدها راه كافية،  ،الحمد لله

ت تش تغل ل ن محتاجينها، محتاجينها، وأ نا دليل على أ ن خص الوحدا

مليون؟  150أ س تغرب أ حد السادة الستشارين كيقول منين غادي تجيب 

مليون معنى  150واش أ نا غادي نشرح لك التقنية كيف غادي ندير لها؟ 

ذلك كنصنعو اليوم أ كثر من الحاجيات ديالنا، وهاذيك أ كثر من الحاجيات 

 كنبداو نجمعوها. 

مخزون  ،ديالنا (stock)او التصدير خصنا يكونو عندنا قبل ما نبد

نتاج الحاجي لى ا  ضافة ا  ة عاد كنسمحو للوحدات ياليوم  ةديالنا احنا، ا 

يصدر، ل ن هاذي دبا اللي كنبيعوها احنا ب  ىبالتصدير، ل ن كلشي بغ

ال خرى ديال  ،س نتيم هي نفسها راه في أ وربا مطلوبة في بعض الناطق 80

دراهم اللي كتباع واللي كتس تعمل،  7دراهم أ و  6يعوها ب الثوب اللي تنب 

رات حتى هي مطلوبة بكثرة، مل ن كتتصبن ويمكن تتحدد ويمكن تس تعمل 

وهناك مستثمرين أ رادوا أ ن يستثمروا ويديو، هاذو خصنا هو ال ول تنديرو 

المخزون ديالنا الكافي لواجهة مرحلة ما بعد الحجر الصحي أ ثناء التخفيف، 

آنذاك..ن ل   ، نهار غادي الآن ال سرة كيخرج واحد ولا جوج في النهاردبا  أ

ا الخروج أ كثر، بمعنى الحاجية اليومية ديالنا دنخففو الحجر الصحي غادي يب

ات غادي تزيد، وهاذ الشي مش تغلين عليه، وفق خطة واضحة ميال الكماد

 مدروسة، وغادي نمش يو لها. 

، يعرفهم الوزير أ نا ما عارفهمش ونقول لك السميات ديال العامل؟

العني، أ ما هاذي واضحة، وليس فقط هاذي، كلشي جميع ال دوات 

طبيب مثلا لعملية ال رى، هاذوك اللباس الخاص بالحماية عندما يدخل ال خ

جراحية أ و عندما يس تعمله.. الآن كلشي هاذ الشي أ و غطاء الرأ س أ و 

فينا، وهناك ن كنصنعو ما يك الآ  ،الرجلين أ و غيره من ال دواتديال غطاء 

 طلب للتصدير. 

الصحي قبل أ ن  احنا غادي نديرو المخزون ديالنا لواجهة ما بعد الحجر

نسمح لهذه الؤسسات بالتصدير. هذا هو الاستراتيجية، باينة واضحة 

ن شاء الله، للوطن.  ،بس يطة، ولكن حازمة وعملية ونافعة  ا 

اجيات ديالنا من الح %100نعو الطهرات الحمد لله اليوم عندنا كنص 

، نصنع من الكحول ما يكفينا وكنخزنو أ يضا باش يكون (l’éthanol)من 

ندنا واحد المخزون لواجهة الطوارئ في الس تقبل، وخصوصا في فترة رفع ع 

هاذ الطهرات اللي هي  ديالالحجر الصحي اللي غادي يرتفع الطلب 

 ضرورية في مواجهة هذه الجائحة، وهكذا.

 وفيه تصور وفيه رؤية، وفيه خبراء كيش تغلو عليه، ذن هناك عمل كيتما  

نشكرهم. أ نا كنت زرت الوحدة ديال ك  ،وفيه موظفين كيتابعوه يوميا

العمليات، كتسمى "وحدة العمليات" اللي فيها الناس اللي كيتبعو ذاك 

ديال الوزارة  ممثلين وكاينالشي معمل معمل، شخص شخص، كل واحد 

نتاج واش هو هذاك، واش العايير  اخل تلك العاملالعنية د كتشوف الا 

 أ نتجة في النهار في العش ية، فلان و شحال نتجو من كماممملتزم بها، وكيعل

؟ باش ما يوقعش، ل ن بعض ال خطاء كذا، فين مشى أ نتجكذا، فلان 

ونخليو التزويد ديال السوق والتزويد  ، في البدايةاللي وقعت لنا في البداية

ن شاء الله. ديال الناس كافي  وكامل، ا 

 على كنحيي هاذوك ال طر وهاذوك الكفاءات كلها اللي واقفين ،فلذلك

ذاك الشي، راه بعض الرات كيبداو يعالجو بعض الا شكالات حتى لواحد 

لى  ،لسين فديورنا فاطريناالوقت متأ خر جدا من الليل، واحنا ج ناعسين ا 

آخره، راه كاين ناس اللي حاضين يمكنش يقولو لي  ، ل ن الصباح ماأ

ماطيشة ما كايناش في السوق أ و لا شي حاجة، خص ثاني الوزعين 

ذاك الشي كلشي كيتبع وفق جداول واضحة باش ما توقعش فيه  وخص

رباكات.   ا 

شي أ خطاء ولكن بس يطة بالقارنة مع هاذ الحجم ديال  كتوقع مرة مرة

اذ التزويد ديال ال سواق ديال التزويد ديال ال سواق، الحمد لله. غير ه

لى لفلاحة، نحيي الفلاحة، كيس تحقو كل تحية، وكنحيي الوزعين، الباعبا ة ا 

شراف  آخره، واحد السلاسل، ولكن هذاك الشي خصو توجيه، خصو ا  أ

لنظرة اللي كتخلي باش ما يوقعش شي خلل في الطريق، عام، خصو واحد ا

للي كنا سطرناها كيف واجهنا فلذلك أ نا كنظن بأ نه بالعكس، ال ولويات ا

ن شاء الله منتصرين ،ال زمة دليل على نجاعة تلك  ،وكيف س نخرج منها ا 

لس ياسات وتلك ال ولويات. ماشي معنى ما فيهش غلط ولا بعض ال خطاء ا

لشي كلشي ممكن يكون، ولكن في العموم هذا هو الهم ولا بعض.. هاذ ا

 وفرنا درنا.. هذا هو الهم، طيب.

ال خرى التي أ ريد أ ن أ توقف عندها هي القضية ديال الدعم النقطة 

 والواطنات والواطنين اللي تدعمو. 

من  ،، خصنا نحييو هاذ العمل الكبير اللي دارت فيه فرق متعددةأ ولا
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لى التنفيذ ، عملية غير مس بوقة في بضعة أ سابيع، راه هذا من باب القرار ا 

القطاع غير الهيكل بوحدو وخلي  اس تفاد تقريبا من ، اليومالخيال. اليوم

الصندوق الوطني للضمان "القطاع الهيكل، الناس اللي مسجلين في 

اللي أ لف  300ومليون  4ملايين شخص من أ صل  4حوالي  ،"جتماعيالا

مليون  4,3 أ رباب أ سر، نعم، صحيح، من أ صل.. أ سرهي محصاة، أ سر، 

 أ سرة مس تحقة.

منها في العالم  %37لقروي حوالي وبلغت نس بة هذه ال سر في العالم ا

قلة وقد كيس تافدو الناس، كاين الآن وحدات متن ،اليوم ،القروي، راه اليوم

هناك  ،كنت أ علنت هذا في البرلان، وربما أ علنه الس يد وزير الالية أ يضا

لى بنكية بحال وكالة بنكية متنقلة فيها كل ما  ،وحدات متنقلة الآن بحال ا 

آخره، بلا ما نقول ليكفي، كتنتقل حدا شي لى أ  كم دواوير وكتبدا تخلص ا 

لي معطيات ها وحدة  ل ن الس يد وزير الالية مرة مرة كيصيفط ،السمية

فلانية أ و منطقة متنقلة في الدوار الفلاني، كيجمعو دواوير في الحقيقة، قبيلة 

فلانية، ثم من بعد تنتقل لنطقة فلانية، وهي عملية متعبة وخصها شوية 

الوقت، راه بعض الرات كتمشي وحدة متنقلة لنطقة، كتوزع كتكمل ديال 

ما ما كانش موجود كتمشي لنطقة أ خرى عاد شي وحدين تم آ ا  ا كيقول لك أ

آخره، كيف لى أ اش غادي ترجع ثاني ولا نسى ولا وقع شي مشكل ما وصلش ا 

شكالات عملية كتطرح لبعض المجموعات. !على ود بضعة عشرات  راه كاين ا 

، هاذ الشي خصنا نحاولو ما أ مكن نلقاو له الحلول نحلوه، ولكن صحيح

 .د لله بنجاح، والناس توصلوالجزء ال كبر ديال العملية تم الحم

 .ذي راه الحمد للهاغير ه

بقى لنا واحد الشوية غير بقى  ..بقى لنا واحد شوية وأ نا أ مس ،طيب

مسجلينش في  أ ش نوضحو هاذ السأ لة ديال الناس اللي خدامين اللي ما

)3(CNSS،  اللي عندهم الشروط أ نهم كان عندهم واحد العمل كما كان هاذ

ذو عندهم الحق يكون اهيكل وفقدو العمل ديالهم هال غير  العمل في القطاع

هم هاذ الدعم، فال ول تسهيلا للمهمة درنا واحد العيار قلنا غادي يكون عند

اقة غير باش تسهل ، وهاذ بط(RAMED)منهم جزء عندو أ صلا بطاقة 

سراع، ه ،لنا العملية باش نسرعو معنى ذلك كاين  (RAMED)ذيك اللا 

آخره ،علوماتمعطيات، كاين م لى أ  .كاين ا 

مرة أ خرى أ ؤكد بأ ن هذه الساعدة الالية اللي تتصرف من  ،ولكن

تس تهدف أ رباب ال سر الذين فقدوا عملهم  "صندوق تدبير جائحة كورونا"

 بيق حالة الحجر الصحي والطوارئ الصحية. لهم نتيجة لتط و أ و مدخ

الواطنات من  تجات شكايا ،كما قلت أ مس ،وبخصوص الشكايات

في  تتنطالعو على بعض الحالاأ حيانا تتجي مباشرة وأ حيانا  ،الواطنينو 

ذو ما يمكنش اه ،الا علام، أ حيانا بعض السادة البرلانيين تيوصلو لنا ال فكار

لى عندهم الحق ما كا ،ما نتجاوبوش معهم  ،ين مشكل وفق هاذ العاييرا 

 
3 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 

طلاق واحد البوابة  ،مشكورة ،فلذلك قبلت وزارة الالية مشكورة ا 

 ،www.tadamoncovid.maمس توى البوابة ركن خاص على  ،خاصة

 ،غادي يدار في واحد النصة من أ جل تلقي هذه الشكايات اللي كاينة

وغادي يتحلل ثاني بنفس النطق ونشوفو واش عندهم الحق ولا 

فيه تقنيا ما تتدخل فيه حتى شي  ماعندهمش الحق، وهاذ الشي تتحسم

آخر خاصة  "لجنة اليقظة الاقتصادية" كاين لجنة مشتركة داخل ،طرف أ

ن أ نا فاش تنشكرهم ل   ،جعاوغادي تعاود تر  ،بالحسم في هذه الحالات

هضرت مع الس يد وزير الالية قبلو باش يعاود يراجعو يشوفو اللي عندو 

ن شاء اللهالحق وا فيها بشكل كامل،  ت سيتم البللي ما عندهمش الحق، وا 

الوضوع عاود جبدو منذ قليل باش  وراه يمكن الس يد وزير الالية هاذ

ولكن نديرو جهدنا فيه ما كاين حتى شي  ،نكونو واضحين في هاذ السأ لة

 .مشكل

الصندوق الخصوصي الخاص  ؟نييفهمت  ،بالنس بة للصندوق الخصوصي

 ،الله يحفظو ، أ مر به جلالة اللكتداعيات تدبير جائحة كوفيد اللي بمواجهة

 ،فيه من قبل القطاع العام والقطاع الخاص كانت فكرة مبدعة وتم التعبئة

يمكن يعاود  ،الآن مليار درهم 32واللي تقريبا الآن تجاوز الداخل ديالو 

عدد من  واللي تصرفت منه ،يزيد واحد شوية بضع اللايير أ خرى نتمناو

وذاكشي كلشي بقرارات واضحة وفي شفافية تامة، ما كاين حتى  ،ال مور

نه أ ولا هاذ الشي تتدخل فيه لجنة فيها عدد من ل   ،شي حاجة اللي تزهق

مليار ديال الدرهم تقريبا لتقوية القطاع  2التدخلين، تصرفت منه حوالي 

لعدات ومن اقتناء عدد من ا الصحي في مواجهة جائحة كورونا عن طريق

مثلا التوس يع ديال التحليلات، راه هاذ  ،الس تلزمات الطبية الضرورية

عدادات خاصة، كما قلت أ مس في الشي خصو تجهيزا ت خاصة، خصو ا 

المختبرات اللي غادي تدير هاذ التحليلات، خصو وسائل ديال ال مان 

 700كثر من وأ يضا تشرات منو أ   ،وخصو بعض التكوين أ يضا ،خاصة

نعاسرير  جهاز للتنفس الاصطناعي، وأ يضا عدد من  350وحوالي  شللا 

هذا  ،فلذلك ،لس تلزمات الطبيةالتجهيزات ال خرى فيما يخص العدات وا

مصرف، الصرف الثاني هو هاذ الدعم ديال هاذ الناس اللي ال رقام ديالهم 

لا قلتي  مليار ديال  4هي  ..ضربها في أ سمو 4مليون،  4واضحة بحال ا 

  ..وسموهكذا يعني ذاك الشي محسوب ما فيهش أ   ، وشي حاجة مثلاالدرهم

ن تتحمل الدولة ويتحمل القطاع ولكن أ يضا كان واحد القرار ديال أ  

البنكي جزء من التكلفة الكاملة للفوائد العرضية لتأ جيل سداد قروض 

ما قروض السكن ولا قروض الاس تهلاك ديال شرائح واس ،التمويل عة من ا 

وخصوصا اللي في واحد الس توى معين، قروض السكن حتى  ،الواطنين

وهذا غادي  ،تقريبادرهم  1500درهم، قروض الاس تهلاك حتى  3000ل

اللي غادي يحمل الدولة ما عدا  ،أ لف شخص الآن 400فد منو تقريبا ايس ت

من التكلفة ديال هذاك التأ خير  50%وغادي يتحمل القطاع البنكي  %50

واحد ال عمال اللي وضع تقنيا وضع  ،ذيك كلهاافه ،ل السداد ديالهاديا
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مكانيات التقنية باش تنجح راه هي عملية فيها ت  ولكن الحمد لله  ،عقيداتا 

تنحيي  ،احنا كنواجهها بكل شجاعة، بكل نجاعة وتنحاولو ما أ مكن نجحو فيها

ن شاء الله  مرة أ خرى جميع ال شخاص اللي تيخدمو في هاذ المجال واللي ا 

يجابية على الواطنات والواطنين.غادي تك  ون عندها واحد التأ ثيرات ا 

وهو الرسوم  ،من مدونة الشغل 16فيما يخص مرسوم الادة  ..بخصوص

برام الذي تنص عليه هذه الادة ويخص الحالات الاس تثنائية التي يم كن فيها ا 

أ بريل  25عقود عمل محددة الدة، هاذ الرسوم والذي وعدنا في اتفاق 

هذا قامت وزارة الشغل مشكورة بالقيام بالشاورات الضرورية  ،خراجهبا  

 ،هاذ الشي قبل ،تحاد العام لقاولات الغربومع الا ،مع الركزيات النقابية

تمت صياغة هاذ  ،راتيعني قبل مارس، وبعد الانتهاء من هذه الشاو 

ن شاتالرسوم وهو الآن لدى ال مانة العامة للحكومة وغادي  ء الله دخلو ا 

على كل حال هذا من الالتزامات  ،قريبا في مسطرة التشريع باش نخرجوه

الالتزامات  ،ذا الوضوع، وأ يضا جميع الواضيع ديالناديال الحكومة اتجاه ه

ن شاء  جهدنا نديرو أ بريل غادي 25ديالنا في هذاك اتفاق  غادي  ،اللها 

 و بها.موها ونلتز ينلب 

لى هاذ البادرة التي أ علنتها  أ شار بعض الس يدات والسادة الستشارين ا 

هيئات أ مس بفتح الشاورات مع ال حزاب الس ياس ية والركزيات النقابية و 

وعلى  ،لا حرج في ذلك ،ربما نزيدو أ طراف أ خرى ،مهنية في هاذ الوضوع

 .بادرة مفتوحة لهذه الهيئاتكل حال هاذ ال 

في هاذ الواضيع  نتوما قولو لنا الرأ ي ديالكما ،احنا بدينا بالبرلانيين

يمكن أ ن يرجع  ،احنا راه غادي نتبعو معها ،وال حزاب الس ياس ية ،الثلاث

لى قيادات هذه ال حزاب الس ياس ية باش تشوف كيفاش السادة ا لبرلانيين ا 

ن شاء اللهذيفاش غادي ناخوعمليا ك  ،غادي يكون التعامل  ،و هاذ البادرة ا 

وغادي  ،او في هاذ الشاوراتوغادي نبد ،غادي نطلقو بعد العيد مباشرة

تقديم الذكرات،  :غادي نسلكو كل وس يلة ،تكون فيها وسائل متعددة

ذا اس تطعنا من بعد، أ ي  ،يام باللقاءات عن بعدالق  أ و اللقاءات الباشرة ا 

 حاجة يمكن لنا نديروها غادي نحاولو ما أ مكن نديروها.

نعاش  :قتصاديبالنس بة للاقتصاد الوطني وبالنس بة لا عادة النشاط الا ا 

 ،الاقتصاد الوطني مسؤولية لنا جميعا، وهاذ السؤولية احنا حاسين بها

واحد القضية، الاقتصاد الوطني يقوم على من البداية نقول لكم  ولكن بغيت

أ سس متينة نتيجة الا صلاحات الهيكلية التي قمنا بها، قمنا بها يعني كبلد قبل 

 ،احنا زدنا واحد الشوية ،الحكومةما تجي هاذ الحكومة، ماشي غير هاذ 

صلاحات هيكلية احنا ما  ،راه هو مبني على أ ساس متين ،ولكن هي ا 

قع لنا مشاكل، كاين صعوبات تدبير ما بعد جائحة غادي تو  ،خايفينش عليه

 ؟كورونا صحيح واش هي ساهلة

تعرفون هذا  ،وانتم تعرفون ،ما نعيشه اليوم بالنس بة للاقتصاد الوطني

لتداعيات الكبيرة على الاقتصاد العالي غادي يتأ ثر على الاقتصاد ا، كثيرا

 ،ادي والاليت على الس توى الاقتصوغادي تكون عندنا صعوبا ،الوطني

بحال  ،وربما أ نتم تعرفون بأ ن هناك قطاعات، قطاعات اقتصادية ش به متوقفة

غ لاق الس ياحة، بحال الطيران، الخطوط اللكية الغربية، متوقفة نتيجة ا 

ولكن أ يضا  ،الحدود ونتيجة عوامل أ خرى مرتبطة بتداعيات ال زمة الصحية

اشي بالنس بة للمعامل م من الصادرات توقفت مهناك الصادرات، جزء مه

لى توقفت  فقط اللي في الغرب، العامل اللي في جميع أ نحاء العالم، كلشي ا 

ار في العالم نهانهار سوق الس يارات، ا ،اقتناء الس يارات ،مثلا الس يارات

ومن هنا هناك تراجع كبير في هذه  ،العالم كله ،واش احنا بوحدنا ،كله

لتصديرية اللي مرتبطة بسلاسل ديرية، هذه القطاعات االقطاعات التص

مثل قطاع الس يارات، مثل قطاع الطيران، مثل كل ما هو  ،القيمة العالية

 ،النس يج وال لبسة ،ةالا لكترونيك والتكنولوجيات الحديث ،حديثة اتكنولوجي

أ حيانا  ،ذي كلها وقع فيها التناقص لعملها ولنشاطها الاقتصادياه، وغيره

 .80%، أ حيانا ب 40% ، أ حيانا ب%50

، 81% تقريبا، 81% في أ بريل نقص ب ،دبا احنا صناعة الطائرات

ن كان تنشكر الهندسين والناس ديال بعض القاولات ديال  ؟فهمتني وا 

للي حولو النشاط ديالهم وساهمو في صناعة هاذ أ جهزة صناعة الطيران ا

 حتى هي غادي والتي الحمد للهالغربية، -التنفس الصناعي الجديدة الغربية

 .يكون عندها واحد التأ ثير مهم في مواجهة جائحة كورونا

ذن هذا كله من المكن أ ن يؤثر، أ ن يؤثر على ال نشطة  هذا ا 

ي يؤثر على الناتج الداخلي الخام في الرحلة وبالتالي غاد ،الاقتصادية عموما

 "النقد الدوليصندوق "القبلة، ما كاينش توقعات كلشي تيتصدر غير 

أ رقام وتلقاو بينهم تفاوت في تقييم كم سينقص أ خرى  دوليةوتتصدر مؤسسة 

وأ يضا على الس توى الوطني  ،العالي الس توى لىعمن الناتج الداخلي الخام 

ن كان متوقع  النقط تقريبا غادي تنقص في نمو الناتج الداخلي  6عموما أ ن وا 

 ،كبير جدا لنقص كبير جدا،وهذا واحد ا ،2020الا جمالي برسم س نة 

وبطبيعة الحال هذا س يؤثر على الالية العمومية، س يؤثر على عدد من 

 .ال نشطة الاقتصادية ال خرى

لي واللي الآن من هنا كان هاذ التفكير في هاذ قانون الالية التعدي

ن شاء الله نتمنى بعد العيد مباشرة  ،نس تجمع لى بغينا نقولو جزئياته وا  ا 

ون وجدنا التوجهات العامة قبل ما نوجدو قانون الالية التعديلي نك ،نقدمو

 ،ل ن كاين التوجهات العامة اللي غادي يتعرض في المجلس الوزاري ،نفسه

قيق، التوجهات العامة في بعض الناس اللي نقلو الكلام ما نقلوهش د

و وه المجلس الوزاري، مشروع القانون الالية التعديلي في المجلس الحكومي

آخره. غادي ندوزوه هو ال ول لى أ عاد  ،التوجهات العامة ،اللي فيه التفصيل ا 

ثم بعدها  ،غادي نجيو لشروع قانون الالية التعديلي في مجلس الحكومة

ن شاء الله وس تكون تلك مناس بة لناقش ته  ،س يحال على البرلان ا 

 .ومناقشة أ ولوياته ومناقشة تفاصيله جميعا

ذن يوا راه احنا عندنا  ،لهاذ قانون الالية التعديلي س بةهذا هو بالن  ،ا  ا 

عندنا  ،ما عندناش فيه لبس ،فيه هاذ الشي، عندنا التفكير فيه واضح
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معنى ال رقام ماشي  ،ولكن الوضوح ديال التوجهات وديال ال فكار ،واضح

لى أ س بوع ،واضحة لى  ؟نييفهمت  ،ل ن ال رقام يمكن تغير ليا من أ س بوع ا  ا 

آخره نشطة الصناعية ودخلوال  تشجعو بعض  لى أ لى ما  ،ا  راه هذا سيناريو، ا 

لى انتعش الاقتصاد العالي  ،ولا وقعت أ س باب أ خرى ،تشجعوش مزيان ا 

صدرو لها وانتعش ت الحدود ديال عدد من الدول اللي أ صلا تناحتمثلا تف 

لى ما كان ذاكشي أ قل راه  ..أ سموعندهم شوية  وبدينا تنصدرو هذا شيء، ا 

 .لشي دابا ما تنمسكوش جميع الخطوط ديالو الآنذ اأ قل ها

لى  ،كذا ،أ نه كذاالتوقعات يمكن نديروها نديرو سيناريو واحد  يؤدي ا 

لى كذا، هاذ السيناريوهات موجودة وا قتصاديا كذا، سيناريو جوج يؤدي ا 

والوظفين العنيين اللي هما غادين في هاذ الشي ديال الهندسة ديال  نهايرف اع

 ،ولكن كسيناريوهات ،قتصادي في الس تقبل القريب راه واضحةالا قلاع الا

ن شاء الله  .كل سيناريو تنزلوه على حسب العطيات الجديدة التي س تأ تي ا 

لخارج، أ نا بة العالقين في اوأ ريد أ ن أ ختم أ يضا بهاذ القضية ديال الغار 

 ،نالحال على بعض ال لفاظ اللي تيس تعملوها الا خوا بطبيعة الحال بقى في

وجا الس يد  ،هاذ الشي راه هضرنا به في البرلان، أ نا شخصيا ..ما ..وأ نا ما

وزير الخارجية شخصيا والس يدة الوزيرة النتدبة الكلفة بالغاربة القيمين 

رارا ووضحنا فيه النهجية ديال الشي هضرنا فيه ميعني هاذ  ،بالخارج

 الحكومة مرارا.

لى الواطنين العالقين بالخار  ،أ ولا ا نحد أ مس وصل ج اللوائح اللي عندنا ا 

لى  ل ن كل مرة تيعاود اللوائح  ،31.819دبا لعدد اللي السجلين في اللوائح ا 

الوزارة  تأ  عبالحكومة وت  تأ  البداية تعبمنذ  وبطبيعة الحال ،تتزيد شوية

ولكن أ يضا من خلال البعثات الدبلوماس ية  ،وبالخصوص مركزيا ،العنية

تخاذ عدد من لات لتابعة هذا اللف وأ  تعب ،ية بالخارجوالراكز القنصل 

جراءات اتجاه هؤلاء الواطنات والواطنين، كما قلت اتخذت عدد من  الا 

جراءات من بينها  :الا 

جراء مهمراه وغير الا حصاء  ،الا حصاء ،أ ولا  ؛ا 

يواء ،ثانيا جراءات مرتبطة بالا  وهاذ عملية الا يواء  ،اتخذت عدد من الا 

من ال شخاص اللي ما عندهمش فين يكونو في  25%قريبا التي وصلت ت

س بانيا وفي تركيا  ،فنادق في الدن في الدول العنية خصوصا في فرنسا وفي ا 

تقريبا في  7000 ،ل كثريةوفي بعض الدول ال خرى، ال كثرية في هذه الدول ا

س بانيا، وفي دول أ خرى أ يضا،  2300في تركيا،  4000، 7200 :فرنسا في ا 

 ،أ يضا كاين واحد الواكبة اللي مرتبطة بحل جميع الا شكالات الرتبطة تمالكن 

شيرة غادي تكمل خص التدخل لدى الجهات المختصة ديال اللي عندو تأ  

اللي عندو جواز السفر ديالو اللي  حتىكاين  ..الدول ال خرى، اللي عندو

جراءات ال خرى الا دارية، ولكن كاين أ يضا  غادي يكمل، كاين عدد من الا 

ما اللي  ،فيما يخص التطبيب والتكفل بعدد من الواطنات والواطنين ا 

 .ومحاولة مساعدتهم ومتابعة حالتهم ،أ خرى عندهم أ مراض

توما عارفين هناك برلانيين ن اراه  ..حنا واعيين بالصعوبة ديال هاذ أ سموا

ين لا يزالون الآن من هؤلاء الغاربة العالقين، هناك عدد من موظفين سام

اللي مشاو في مهام رسمية ولا يزالون عالقين، وغادي نقول لكم واحد 

عالقين في بعض الدول ال خرى،  ،أ نا شخصيا ،ن عائلتيأ فراد م ،الهضرة

آخر  ،احنا تنشوفو أ ش نو هو الصلحة ،ولكن الدولة تتعامل بواحد النطق أ

عدادات ن ويمكن أ   ،ل ن باش هاذ الا خوان وال خوات باش يدخلو خصنا ا 

أ قول لكم بأ ن القطاعات العنية في اجتماعات مس تمرة وعملت فعليا على 

عادةالتحضير لجميع الخ مرورا  ؟نييفهمت  ..طوات التي تس تلزمها عملية ا 

لى ،بتحديد العايير والشروط تدبير الرحلة ديال السفر والرحلة  وصولا ا 

هذاك الحجر  ديال ما بعد الا عادة والحجر الصحي، كيفاش غادي نتعاملو في

عداد ومن شاالآن هناك خ ..كان هناك ؟الصحي؟ وفين ن أ  رطة طريق للا 

الجاهزية اللي تنشكر عليها القطاعات العنية أ ن تتيح لنا  ،ةهاذ الجاهزي

عادةالتدخل وتسخير كل الوارد  حالا يتم  ،بسرعة وفعالية لتيسير عملية الا 

ن نوويؤ  ،القرار فيهااتخاذ  باش تكون هاذ العودة، ولكن شاء الله  ال وان ا 

 ،الوضوع باس تمراركيف ما كان الحال فجميع القطاعات العنية متابعة لهذا 

تنقول لكم بأ نه دارت وسائل الاتصال لوضع الشكايات وهاذ الشي بالآلاف 

أ ن  ،الجهة العنية ،تتجي ديال هاذ الشكايات واللي تنحاولو ما أ مكن اللي

 بحلها. تتابع تلك الا شكالات وتقوم

 :الس يد الرئيس

 ؟كاين شي أ فق

 الس يد رئيس الحكومة:

آخر  خوان قالومرتبط نجي لواحد السؤال أ ليا علاش هاذ  ل ن شي ا 

آخره لى أ  .الجهة ما فيها حتى شي حاجة ما تفتحوها ا 

لجهات اللي لهم فيها الحالات والبؤر في الغرب راه ما كانوش فيها راه ا

ما كانوش فيها  ، مزيان في هاذ القضيةياافكرو مع ،الحالات في ال ول

راه عندنا خطة ديال  ،ا عرضتلكما كان الحال أ نا على كل حال  ،حالات

مجرد ما تيحين الوقت غادي ندخلو في واحد  ،تخفيف الحجر الصحي كاينة

ذي راه اراحل ديال تخفيف الحجر الصحي، وهعدادية وبمالا  الرحلة ديال 

كما قلت أ مس، ثانيا فيها  ،لتدرج وفق مراحلا ،أ ولا وقبل كل شيء ،فيها

بمعنى  ،والعمالات والجهاتالترابية بمعنى نأ خذ بعين الاعتبار الناطق وال قاليم 

آخره اللي ما فيها حتى شي حالة ماشي بحال اللي فيه بؤر لى أ  ،ماشي ا 

خذ بعين الاعتبار ؤ بطبيعة الحال التعامل الس تقبلي غادي يمشي وغادي ي

وأ يضا س نأ خذ بعين الاعتبار  ،والتفاوت فيما بينها عية ديال الناطقهاذ الوض 

وقد شرحت أ مس الشروط الضرورية ل ن هاذ  ،مجمل العطيات والتدخل

 ،، شروط واضحةكاين شروط ..كاين شي دولة ،الشي عندو الشروط

كمنظمة الصحة العالية أ خيرا فاش مشاو  ،الخبراء واضحين في هاذ الشي

الصحي أ صدروا تحذير، عنداكو لا ترفعو يديرو رفع الحجر بعض الدول ت 

والشروط فيه الشروط الصحية في  ،الحجر الصحي قبل توفير الشروط
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تما فين  ةيكيالبنايات وفي الا عداد ديالها، الشروط في الوسائل اللوجيست 

يعني مخزون فيها الشروط فيما  ..كمامة اللي غادي 150ذيك ات هدجب

فيه الشروط ديال  ،سهلة وسريعةها تكون متوفرة و يخص التحليلات خص 

وهذا راه هي اللي بدينا في هاذ  ،التابعة ديال الحالات وديال المخالطين أ يضا

 .الطينالنصة أ و في هاذ البرنامج العلوماتي لتابعة المخ

ن شاء الله في هاذ ال يام عدادات ا  ذن هناك ا  نس تكمل هذه  ،ا 

وكما قلت باس تمرار  ..ينقذ بلادنا وينقذنا مجموع على الله الا عدادات ونتمناو

دبا احنا خصنا غير نشوفو الربح اللي ربحنا من هاذ الطوارئ الصحية، الربح 

صابات وما تفاهو ما تف وما  ،يرة وحرجةديناه من حالات خطاديناه من ا 

 راه العلم لله والله ،ديناه من وفيات، هذا هو الحساب اللي خصنا نديرواتف

  ؟ا بعض العلم، فهمتنيأ كسبن

لى اهاذ الشي اللي تف لى تمعنا فيه مزيان، وا  ديناه راه شيء مهم جدا وا 

تنفهمو أ ش نو هي ال همية ديال هاذ العملية ديال  ،تمعنا فيه مزيان عاد تنفهمو

ن شاء الله يكون في  ،س تمرار فيهالا لاالصحي، و الحجر نتمناو على الله ا 

وهذا البلاء  ،انه وتعالى برفع هذا الوباءالله س بح القريب العاجل الفرج من

 ووفقنا لا فيه الخير. ،علينا وعلى جميع البشرية كلها

 وبركاته.والسلام عليكم ورحمة الله ، وشكرا جزيلا

 رئيس:الالس يد 

 س يد الرئيس المحترم.شكرا ال 

وللس يدات والسادة الستشارين على  ،الس يدين الوزيرين ،شكرا

 كم.الساهمة ديال

 .ورفعت الجلسة


